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În regiunile Suceava și Brașov 
s-a încheiat colectivizarea agriculturii

Comitetului Central
al Partidului Muncitoresc Romin, 

tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej 
' Comitetul regional de partid șl Sfatul popular regio­
nal Suceava raportează Comitetului Central al Partidu­
lui încheierea colectivizării agriculturii în regiunea 
noastră.

Cele 376 gospodării colective din regiune cuprind 
204.156 familii de țărani și dețin 473.183 ha teren.

Pășind pe calea gospodăriei colective, țărănimea din 
regiune și-a arătat încrederea nestrămutată în politica 
partidului nostru de construire a socialismului la sate 
și de întărire continuă a alianței muncitoreștl-țărănești.

O influență covîrșitoare au avut asupra țăranilor 
muncitori realizările gospodăriilor colective în sporirea 
producției agricole și a veniturilor colectiviștilor. Gos­
podăriile colective din regiune au obținut anul trecut 
în medie la hectar 1810 kg grîu, 2470 kg porumb boabe, 
18 000 kg sfeclă de zahăr — producții mult superioare 
fată de cele realizate de întovărășirile agricole și gos­
podăriile individuale. Un număr de 48 G.A.C. — au 
realizat peste 2.000 kg grîu la hectar, 65 G.A.C. — peste 
2 500 kg porumb boabe la hectar, iar 11 G.A.C. au re- 
cc'tat peste 25.000 kg sfeclă de zahăr la hectar.

Succese importante au fost obțin,ute în dezvoltarea 
s'" torului zootehnic. Față de anul 1960, efectivele de 
r ’ale proprietate obștească ale gospodăriilor colec­
tive au crescut în anul 1961 la taurine de 3,4 ori, la 
porcine de 2,2 ori și la ovine de 1,8 ori. Avem gospo­
dării colective, ca de exemplu cele din Bădiuți — Bo­
toșani și Trestlana — Dorohoi, care au realizat 2840 
și respectiv 2897 litri lapte de la fiecare vacă furajată.

Producțiile mari obținute în sectorul vegetal și ani­
mal au dat posibilitate gospodăriilor colective să valo­
rifice pe bază de contracte cu statul însemnate canti­
tăți de produse, realizînd anul trecut venituri bănești 
de peste 102 milioane lei

Cresc an de an veniturile colectiviștilor. De pildă, 
în gospodăriile colective din raionul Săveni valoarea 
zilei-muncă s-a ridicat anul trecut la peste 32 lei 
din care 13 lei numerar, la G.A.C. din Știubieni valoa­
rea zilei-muncă a fost de 41 lei, din care 18 lei nume­
rar. iar la cea din Sîrbi de 40 lei din care 14 numerar.

Toate acestea au schimbat șl schimbă continuu fața 
satelor din regiune. Numai în ultimii 2 ani s-au con­
struit peste 17.000 case noi.

Succesele înregistrate în dezvoltarea economică și 
social-culturală a satelor se datoresc ajutorului multi­
lateral acordat de stat prin credite, mașini agricole, 
cadre tehnice etc. Numai anul trecut gospodăriile co­
lective au primit credite în valoare de 33.130.000 lei.

Pentru întregul ajutor acordat în dezvoltarea eco­
nomică a regiunii noastre mulțumim din toată inima 
conducerii partidului.

însuflețiți de perspectivele pe care Ie deschide co­
lectivizarea agriculturii vom depune toate eforturile 
pentru consolidarea economlco-organizatorlcă a tuturor 
gospodăriilor colective, pentru ca ele să obțină produc­
ții șl venituri mari în toate sectoarele. în acest scop 
ne vom preocupa cu grijă de organizarea temeinică 
a muncii în fiecare gospodărie colectivă, vom desfășu­
ra o largă muncă politică și organizatorică pentru 
generalizarea experienței unităților fruntașe.

Pentru a valorifica din plin resursele de care dispu­
ne regiunea noastră, vom lua toate măsurile necesare 
în vederea sporirii producției de cereale, cartofi, sfeclă 
de zahăr, legume, pentru dezvoltarea puternică a creș­
terii animalelor și mai ales a porcinelor și păsărilor.

Ne angajăm să muncim neobosit pentru întărirea ro­
lului de conducător politic al organizațiilor de partid, 
să mobilizăm întreaga țărănime colectivistă, mecaniza­
torii, inginerii și tehnicienii agronomi în vederea bunei 
pregătiri șl desfășurări a campaniei agricole de primă­
vară — etapa hotărîtoare pentru obținerea de recolte 
mari In acest an.
f Asigurăm Comitetul Central că organizațiile de 
partid și oamenii muncii din regiunea Suceava vor 
munci cu simț de răspundere pentru înflorirea agri­
culturii socialiste, aducînd o contribuție tot mai mare 
la înfăptuirea sarcinilor stabilite de Congresul al III- 
lea al P.M.R.

COMITETUL REGIONAL SUCEAVA 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

SFATUL POPULAR 
AL REGIUNII SUCEAVA

Comitetului Central
al Partidului Muncitoresc Romin, 

Tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej
Comitetul regional de partid și Sfatul popular regio­

nal Brașov raportează conducerii partidului încheierea 
colectivizării agriculturii în regiunea noastră.

în prezent un număr de 123.115 familii de țărani 
muncitori romîni, maghiari, germani sînt unite în 441 
gospodării agricole colective, care dețin 441.930 hec­
tare teren agricol.

Larg popularizate de organizațiile de partid, realiză­
rile gospodăriilor colective din regiunea noastră au 
arătat țăranilor întovărășiți și cu gospodărie indivi­
duală calea spre belșug. In anul 1961, gospodăriile co­
lective din regiunea noastră au realizat, în medie la 
hectar, cu 300 kg grîu și cu aproape 3.000 kg sfeclă de 
zahăr mai mult decît întovărășirile agricole. Un nu­
măr însemnat de gospodării colective au obținut peste 
2.000 kg grîu la hectar.

Folosind condițiile prielnice existente în regiune, 
gospodăriile colective au dezvoltat creșterea animale- 
ior. Față de anul 1960, numărul animalelor proprietate 
obștească a crescut anul trecut cu 24.600 bovine, din 
care 13.500 vaci și juninci și cu 21.360 porcine.

Din vînzarea produselor agricole, gospodăriile colec­
tive obțin însemnate venituri bănești. Anul trecut, me­
dia veniturilor bănești la suta de hectare a fost de 
128.000 lei. Fondul de bază al gospodăriilor colective 
a ajuns la peste 310 milioane lei, reprezentînd o creș­
tere de peste 70 milioane lei față de 1960. Un număr 
de 88 de gospodării colective sînt milionare și multi­
milionare.

Dezvoltarea gospodăriilor colective a dus la creș­
terea veniturilor colectiviștilor. Anul trecut la gospo­
dăria colectivă din Tg. Secuiesc valoarea zilei-muncă 
a fost de 56 lei, Ia cea din Stupini — de 41 lei. Ia Ra- 
covlța — 34 lei, Hălchiu — 33 lei. Din veniturile rea­
lizate. mii de colectiviști și-au construit case noi, mulți 
și-au cumpărat mobilă etc.

Agricultura colectivizată a regiunii noastre dispune 
de o puternică bază tehnico-materială și de numeroși 
specialiști. Muncitorii, inginerii și tehnicienii din indus­
tria regiunii noastre muncesc cu elan pentru a da agri­
culturii socialiste tot mai multe mașini și îngrășăminte 
chimice.

în numele comuniștilor și al tuturor oamenilor muncii 
din regiunea Brașov, mulțumim călduros conducerii 
partidului nostru pentru îndrumarea și ajutorul prețios 
acordate în munca pentru dezvoltarea economică a re­
giunii noastre.

Colectivizarea agriculturii deschide largi perspective 
de creștere a producției agricole vegetale și animale 
și de ridicarea continuă a nivelului de trai a) colecti­
viștilor și al tuturor oamenilor muncii.

Comitetul regional de partid și sfatul popular regio­
nal asigură conducerea partidului că organele și orga­
nizațiile de partid și sfaturile populare vor munci cu 
abnegație pentru mobilizarea tuturor colectiviștilor, me­
canizatorilor și cadrelor de specialiști în vederea con­
solidării și dezvoltării economice a tuturor gospodării­
lor colective.

O atenție deosebită vom acorda sporirii producției 
la hectar la toate culturile, plantării de noi livezi șl 
vii, și în mod deosebit dezvoltării creșterii animalelor. 
Vom lua măsuri spre a se crea puternice baze legumi­
cole în jurul orașelor și centrelor muncitorești, ca fie­
care gospodărie colectivă să crească tot mai multe 
păsări.

Organizațiile de partid și conducerile gospodăriilor 
colective vor fi ajutate să elaboreze planuri de per­
spectivă care să permită valorificarea deplină a tutu­
ror posibilităților de sporire continuă a producției agri­
cole vegetale șl animale.

In prezent Comitetul regional de partid șl Sfatul 
popular regional concentrează toate forțele pentru pre­
gătirea și desfășurarea în cele mai bune condiții a 
campaniei agricole de primăvară, în vederea obținerii 
unor recolte bogate In acest an.

Ne angajăm în fața Comitetului Central al Partidu­
lui să îmbunătățim continuu munca politică și organi­
zatorică și să muncim fără preget pentru mobilizarea 
tuturor oamenilor muncii din regiunea noastră la în­
făptuirea sarcinilor mărețe trasate de Congresul al 
III-lea al Partidului.

COMITETUL REGIONAL BRAȘOV 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMIN

SFATUL POPULAR 
AL REGIUNII BRAȘOV

Procedee moderne 
de lucru

PLOIEȘTI (de la corespondentul 
nostru). în acest an, colectivul uzi­
nei de utilaj chimic și petrolier nr. 2 
din Ploiești are de realizat un vo­
lum de producție mult mărit față de 
cel din anul trecut. Pentru asigurarea 
acestei producții, în uzină s-au luat 
măsuri de extindere a procedeelor 
moderne de lucru. De exemplu, pen­
tru executarea sudurilor, care au o 
mare pondere în construcția utilaju­
lui chimic și de rafinare, s-a extins 
sudura automată și semi-automată la 
peste 60 la sută din volumul lucră­
rilor. Prin introducerea acestui pro­
cedeu, productivitatea muncii la su­
dură crește cu 300 la sută, iar coefi­
cientul de rezistență al sudurii se 
mărește de la 0,85 la sută, cît se 
realiza prin sudura manuală, la 0,95 
pînă la 1 la sută. Totodată în uzină 
se dă o mare atenție reducerii con­
sumului de metal. Nu de mult în 
uzină a fost organizat atelierul de 
distribuire centralizată a reperelor 
unde s-a introdus metoda de croire 
complexă a tablelor. Ca urmare a 
aplicării acestei metode, construc­
torii de utilaj chimic și petrolier 
vor reduce consumul de metal în 
acest an cu peste 100 tone. Aceste 
procedee și altele aplicate, au con­
tribuit la realizarea în mod ritmic a 
planului de producție pe uzină și la 
îmbunătățirea calității produselor.

---------Illllllllllllllllllllllllll--------- 

Mașini de înaltă 
tehnicitate

TG. MUREȘ. — In ultimele luni 
întreprinderile industriale din re­
giunea Mureș-Autonomă Maghiară, 
au fost înzestrate cu noi mașini și 
utilaje de producție de înaltă tehni­
citate. Acest lucru a contribuit la 
creșterea capacității de producție și 
extinderea unor procedee înaintate 
de lucru la mai multe întreprinderi 
din regiune, printre care „Electro- 
Mureș“, „Encel Mauriciu", fabricile 
de cherestea etc.

înzestrarea cu noi mașini și uti­
laje va permite unităților industria­
le din regiunea Mureș Autonomă 
Maghiară să-și sporească în acest an 
productivitatea cu aproximativ 10 
la sută, obținînd în acest fel o pro­
ducție peste plan în valoare de 
aproximativ 60 milioane lei.(Agerpres)

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim

Inginerul Petre Diaconescu, din 
sectorul de proiectare al Șantie­
rului naval Galați, dă explicații 
asupra uneia din realizările sale 
recente : un nou tip de grui 
pentru lansarea și ridicarea bărci­
lor de pe cargourile romînești 

de 4.500 tone.
Foto i NICU VASILB
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Fotografia noastră înfățișează cîteva din blocurile noi de locuințe construite in Piața Unirii din Iași. 
Cu silueta lor elegantă, noile blocuri-turn contribuie la schimbarea aspectului orașului, la moderni­

zarea lui Foto: NICU VASILB

Proiecte tip pentru 
construcțiile de locuințe

„Asigurarea oamenilor muncii cu 
locuințe corespunzătoare — se spu­
ne în documentele Congresului al 
III-lea al P.M.R. — va constitui și 
pe viitor o preocupare permanentă, 
de cea mai mare importanță a parti­
dului și guvernului nostru. Proiectul 
de Directive prevede pentru 1960— 
1965 construirea de locuințe noi din 
fondurile statului, cu o suprafață 
totală de peste 9 milioane metri pă- 
trați — echivalent cu circa 300.000 
apartamente, de peste 3 ori moi 
mult decît s-a realizat în cei 6 ani 
precedenți — de o calitate mai bună 
și cu un grad mai Înalt de confort".

Una dintre condițiile esențiale pen­
tru îndeplinirea acestor sarcini o 
constituie elaborarea proiectelor tip 
pentru construcții și elemente de 
construcții. Cum se reflectă această 
necesitate obiectivă în practica ac­
tuală a institutelor de proiectare?

în scopul precizării cîtorva aspec­
te mai importante ale problemei, 
am invita’ la redacția noastră arhi- 
tecți și ingineri de la : Uniunea Ar- 
hitecților, Institutul Proiect-Bucu- 
rești, Direcția generală construcții- 
montaj a S.P.C., Institutul central 
de studii, cercetări științifice și 
proiectare in construcții, arhitectură 
Si sistematizare (ISCAS), C.S.C.A.S., 
întreprinderea de prefabricate „Pro- 
gresul"-București.

Relatăm, în rîndurile care urmea­
ză, conținutul discuției ce a avut 
loc în jurul temei amintite.

Ing. ADRIAN LUPESCU: Țintnd 
seama că volumul cel mai mare de 
locuințe se execută în Capitală, aș 
incepe prin a arăta cum a lucrat 
Institutul Proiect-București pînă 
acum. Proiecte tip propriu zise pen­
tru clădiri mai înalte decît P+4 (ou 
4 etaje) nu există. Noi am utilizat 
în schimb un număr variat, totuși 
limitat, de secțiuni tip pe care le-am 
asamblat în blocuri. Proiectele alcă­
tuite pentru un anumit ansamblu s-au 
îmbunătățit la fiecare reaplioare. 
Remedierile mai mici sau mai mari 
își verifică, în ultimă instanță, 
avantajele atunci cînd locatarii iau 
In primire noile apartamente. Și, de 
ce n-am recunoaște, intervenția

noastră tn proiectele refolosibile n-a 
dat totdeauna rezultatele scontate, 
ceea ce înseamnă că în unele cazuri 
cetățenii au dreptate.

E cert că prin reaplicarea proiec­
telor, noi am obținut economii im­
portante în institut. Este un rezultat 
bun, dar nu-i deajuns numai atita.

In proiectele curente, nu am 
reușit să introducem tot ceea ce era 
posibil din punct de vedere al in­
dustrializării construcțiilor. De aici, 
decurg, printre altele, lipsa unor de­
talii, consumurile ridicate de cheres­
tea, de oțel-beton etc.

Ing. IACOB DUNCAN : Greutățile 
acestea le resimțim mai mult noi 
constructorii. Sîntem înclinați să cre­
dem — și nu fără temei — că pro­
iectantul se gîndește mai mult cum 
să-și încheie o lucrare și mai puțin 
cum va arăta proiectul atunci cînd 
începe realizarea lui pe șantier. Ti­
pizarea construcțiilor, a elementelor 
de construcții, iată ce poate pune 
capăt greutăților existente. Ca să nu 
ne pierdem In abstracțiuni, aș vrea 
să dau un exemplu : cofrajele cu 
care am lucrat la căminele studen­
țești din Capitală au fost folosite 
consecutiv de 6 ori. Insuficient față 
de circa 20 ori cum se prevede la 
aceste cofraje din inventar cu tego- 
film. Cind am vrut să le aplicăm la 
locuințe, au fost necesare modificări 
care au costat bani și timp în plus. 
Dacă aceste cofraje ar fi fost gîndi- 
te bine de Ia început, nu mai era 
necesară adăugirea ulterioară a al­
tor elemente. Un alt neajuns care 
stîrnește discuții la fiecare proiect 
este alegerea tipurilor de uși și fe­
restre. E pTea mare diversitatea lor. 
Oricît pare de curios, la ansamblul 
din B-dul 1 Mai am numărat 18 ase­
menea tipuri de uși și ferestre.

Proiectele refolosibile prezintă in­
contestabil multiple avantaje. To­
tuși, nouă constructorilor nu ne dau 
Încă o satisfacție deplină. Ele nece­
sită Îmbunătățiri substanțiale.

Tng. ADRIAN LUPESCU: Tovară­
șul Duncan are, în cea mai mare 
parte, dreptate. Nu se poate spune

însă că noi nu ne dăm seama de 
unele greșeli pe care le conțin pro­
iectele noastre. Pe viitor, trebuie 
să urmărim tipizarea complexă a 
construcțiilor și a materialelor. Con­
siderăm că un pas important pentru 
perspectiva industrializării instala­
țiilor este, bunăoară, abordarea sis­
temelor avansate ca cel al băii spa­
țiale executate in fabrică șl montate 
apoi pe șantier. Un început promi­
țător îl constituie și tipizarea scări­
lor, a parapetelor și a altor detalii.

Fără a încerca o scuză, e necesar 
să precizez însă că intențiile noas­
tre bune sint uneori date peste cap 
de schimbarea prea deasă a . solu­
țiilor și a temelor de către benefi­
ciar. Este cazul proiectului pentru 
locuințele executate din panouri 
mari prefabricate, prevăzut cu scară 
interioară. Soluția utilizată la Piep­
tănari și pe calea Grivitei, soluție
care s-a aplicat scurt timp, trebuie 
acum abandonată pentru ansamblul 
de locuințe de la Balta Albă. Din 
cauza schimbării acestui proiect, 
care e prin esența lui tip, am fost 
nevolțj ca, la un număr de 3000 de 
apartamente, să utilizăm sistemul 
monolit tn locul celui de tehnică 
nouă.

Redactor: Pînă aeum, s-a discutat 
mai ales despre proiectele refolosi­
bile și tipizarea unor elemente izo­
late. Cum se prezintă însă situația 
în ceea ce privește elaborarea pro­
iectelor tip propriu zise?

'iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiînniiiiiiiiiiinii

Arh. TIBERIU RICCI: Pentru com­
parație, aș putea folosi drept 
exemplu o mașină complicată a 
cărei funcționare e determinată de 
studierea fiecărei piese în parte, 
Dacă un proiect obișnuit se poate 
executa tn 3-6 luni (și la nevoie 
chiar mai puțin), proiectul tip — în- 
cepînd de la cel dinții și pînă la
ce] din urmă detaliu — durează 
circa doi ani. Practica a dovedit că 
atunci cînd viața o ia înainte, cind 
implicit temele se schimbă, un

Cu aceste doua regiuni, colectivizarea agriculturii a fost încheiata în întreaga țara. 
Sarcina pusa de Congresul al III-lea al P.M.R. a fost realizata cu aproape patru ani înainte de 
termen.

Acum țărănimea colectivista își concentrează toate forțele și mijloacele pentru efec­
tuarea în cele mai bune condiții a lucrărilor agricole de primăvara, pentru sporirea continua 
a producției agricole vegetale și animale, pentru dezvoltarea economica a gospodăriile co­
lective.

____________________________________________________________________________________________

Numeroși colecti­
viști din toate col­
țurile țării vizitea­
ză Capitala. Foto­
reporterul nos­
tru Mihai Po­
pescu a surprins 
ieri — în interio­
rul unui autocar 
al O.N.T.-ului — 
acest grup de co­
lectiviști din re­
giunea Mureș-Au- 
tonomă Maghiară, 
în timpul unei 

plimbări prin 
oraș

a a

SATELITUL ARTIFICIAL VA TRECE 

AZI DEASUPRA BUCUREȘTIULUI

Satelitul artificial al Pămîntului, 
lansat la 16 martie 1962, își continuă 
mișcarea. Ultima treaptă a rachetei 
purtătoare se deplasează, de asemenea, 
pe o orbită apropiată de orbita sate­
litului. Satelitul va trece deasupra 
Bucureștiului la 18 martie ora 15,50.

(Amănunte în pag. a 6-a).

BROȘURI DE POPULARIZARE 

A EXPERIENȚEI ÎNAINTATE 

DIN GOSPODĂRIILE COLECTIVE

TIMIȘOARA (de la corespondentul 
nostru). — In regiunea Banat au apă­
rut în ultimele săptămîni numeroase 
broșuri de popularizare a experienței 
înaintate din gospodăriile colective. 
Printre acestea se numără broșura 
despre cultura legumelor timpurii la 
gospodăriile colective din Macea și 
Aradul Nou, creșterea păsărilor la 
gospodăria colectivă din Dumbrăvița, 
organizarea muncii la gospodăria co­
lectivă din Recaș și altele. Broșurile 
sint citite cu interes în satele bănă­
țene.

CEA DE-A NOUA SESIUNE 

ȘTIINȚIFICĂ DE LA INSTITUTUL 

POLITEHNIC DIN IAȘI

IAȘI (de la corespondentul nostru). 
In aula Institutului Politehnic „Gh. 
Asachi" din Iași s-au deschis ieri lu­
crările celei de a noua sesiuni a cer­
cului științific studențesc din cadrul 
acestui institut de invătămint supe­
rior. Majoritatea celor 54 referate și 
comunicări științifice prezentate sint 
în strînsă legătură cu problemele prac­
tice pe care le ridică dezvoltarea re­
giunii și orașului Iași.

APLICAREA FOTO-CERAMICEI PE 

PRODUSE DE PORȚELAN

Colectivul de creație al fabricii 
„Proletarul" din Cluj experimentează 
in continuare aplloarea foto-ceramlcei 
pe produse din porțelan. Primele zece

produse ornamentate cu ajutorul a- 
cestei metode au și fost prezentate 
spre omologare comisiei mixte de 
avizare.

EXPOZIȚIE DE MOBILA

PLOIEȘTI (de la corespondentul 
nostru). — Zilele trecute intr-unui din 
noile blocuri ale complexului de lo­
cuințe din Piața Halelor din Ploiești, 
s-a deschis o expoziție de mobilă a 
întreprinderilor de industrie locală din 
regiune. Noile tipuri de mobilă pen­
tru dormitoare, sufragerii, camere de 
tineret și bucătării au fost proiectate 
șl executate in întreprinderile „Teh- 
nolemn" din Ploiești $1 „23 August* 
din Cimpina. Expoziția este vizitată cu 
mult interes de cetățenii orașului Plo­
iești și va rămine deschisă pînă la 
sfirșitul acestei luni.

UN NOU LOT DE TRACTOARE 

PENTRU AGRICULTURA

BRAȘOV De pe rampa uzinelor de 
tractoare din Brașov a fost expediat

DE PESTE

zilele acestea un nou lot de tractoare 
pentru agricultură.

De la începutul anului și pină acum 
unitățile socialiste din agricultură au 
primit de la aceste uzine mai mult de 
2.900 de tractoare și însemnate canti­
tăți de piese de schimb pentru mași­
nile agricole.

Pentru a sprijini desfășurarea in 
bune condițif a lucrărilor agricole de 
primăvară, constructorii de tractoare 
s-au angajat să livreze 1.000 de trac­
toare Înaintea termenului stabilit. 
(Agerpres).

SPORT

Pe patinoarul artificial „23 Au­
gust" din Capitală s-a desfășurat ieri 
seară intilnirea internațională de ho­
chei pe gheață între selecționatele 
orașelor București și Berlin (R.D. Ger­
mană).

Victoria a revenit hocheiștilor bucu- 
reșteni cu scorul de 5—4 (2—0 ; 1—1 ; 
2—3).

Cele două formații se intîlnesc din 
nou astăzi, de la ora 19, pe același 
patinoar. (Agerpres)

HOTARE

(Continuare in pag. a 2-a)
--------------illllllllllllllllllllllllll--------------

Case noi 
în satele dobrogene

CONSTANȚA (de la coresponden­
tul nostru). — Nicolae Stoica, Ale­
xandru Dumitru, Anastase Dulțev 
se numără printre cei 26 de colec­
tiviști din Comana care și-au con­
struit anul trecut case noi, trainice 
și frumoase. Faptul acesta nu este 
izolat. Case noi apar an de an, cu 
zecile in fiecare sat dobrogean, 
oglindind traiul îmbelșugat al co­
lectiviștilor. Numai in anul 1961, 
peste 1.100 de familii și-au ridicat 
case noi, iar alte 1.000 și le-au re­
construit aproape din temelii. Tn 
total, în anii din urmă, 34.300 fa­
milii de colectiviști dobrogeni și-au 
putut împlini această dorință, con­
siderată în trecut un vis irealiza­
bil.

DJAKARTA. — Delegația Ma rii Adunări Naționale a R.P. Romine, 
care vizitează Indonezia se află intr-o călătorie de patru zile prin diferite 
regiuni ale lavei sau invecinate cu ea. La 14 martie delegația a plecat cu 
avionul in insula Ball, renumită prin frumusețile ei naturale și prin crea­
țiile ei artistice. (Amănunte în pagina a 6-a)

ROMA. — Cu ocazia semnării programului de schimburi culturale 
științifice și tehnice romino-italiene, în ziua de 15 martie Pompiliu Macovel, 
ministru] R.P. Romine la Roma a oferit un cocteil In saloanele legației.

w EVIAN. — Cea de-a 11-a zi a tratativelor de la Evian a fost folo­
sită de cele două delegații pentru a discuta componența organului executiv 
care va exercita puterea in Algeria in perioada de tranziție. Această ședință 
s-a prelungit pină seara tirziu. In cercurile din apropierea conferinței se 
așteaptă apropiata anunțare a încetării focului in Algeria.

HELSINKI.— După cum anunță ziarul „Kansan Uutiset" la 16 mar­
tie la Helsinki a avut loc o consfătuire a reprezentanților partidelor comu­
niste din țările nordice, la care au fost examinate problemele dezvoltării 
colaborării dintre aceste partide șl, în special, in domeniul apărării păcii.

# HELSINKI. — La 17 martie, la Helsinki, s-a deschis cea de-a 10-a 
sesiune a Consiliului nordic care va dura pină la 23 martie. La lucrările 
sesiunii participă reprezentanții guvernelor și delegațiile parlamentare ale 
Suediei, Danemarcei, Norvegiei, Finlandei, Islandei. Atenția principală la 
sesiune va fi acordată proiectului de acord cu privire la colaborarea țărilor 
nordice șl la problemele legate de atitudinea țărilor nordice față de 
„Piața comună".
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Proiecte tip pentru
construcțiile de locuințe I

(Urmare din pag. a l-a)

proiect gîndiit in pripă nu mai co­
respunde. Proiectele tip trebuie să-și 
impună valabilitatea, printr-un com­
plex de calități, timp de 3—5 ani, 
realizînd așa-zisul pas în construc­
ții, cum e denumit în limbajul nos­
tru. Fără această stabilitate relativă, 
industrializarea e de neconceput.

Arh. W. IUSTER: Ca să revin la 
activitatea trecută de proiectare 
pentru construcțiile din București, 
trebuie să recunoaștem cinstit că nu 
am pornit de la început cu ideea 
precisă că, dincolo de solicitările 
zilnice, e necesară crearea unui nu­
cleu de proiectanți care să poată 
lucra mai pe îndelete, să gtndească 
în perspectivă. Fără a limita o atare 
sarcină obligatorie în ultimă instan­
ță pentru întregul colectiv din in­
stitut, metoda despre oare vorbeam 
ne-ar fi îngăduit poate să avem cu 
un ceas mai devreme mai multe 
proiecte capabile să răspundă la 
toate cerințele.

Deocamdată, în colaborare cu 
alți factori ce răspund de activita­
tea de construcții, I.P.B. a lucrat la 
un studiu pentru orașul București. 
Avem, în acest sens, o temă foarte 
precisă: Directivele Congresului al 
Ill-lea al P.M.R. și certitudinea că 
trebuie să predăm în anii ce vin, 
oamenilor muncii din Capitală, un 
număr total de 90.000 apartamente. 
Ținînd seama de marile construcții 
social-culturale și de zonele indus­
triale, am pornit prin a vedea ce 
trebuie să aplicăm pentru flecare 
amplasament propus pînă în 1965. 
De aici, rezultă o temă de tipizare, 
pe baza căreia, noi dispunem în 
momentul de față de un proiect de 
execuție și de altul în fază de pro­
iect de ansamblu pentru construcții 
din panouri mari prefabricate, în 
care am încercat să evităm tot ce 
știam despre deficiențele mari sau 
mici ale proiectelor anterioare. Noile 
proiecte tip vor rezolva atît produc­
ția fabricii „Progresul”, cit și a ate­
lierelor de prefabricate de pe Calea 
Griviței și din Balta Albă.

Redactor: Se discută uneori că 
proiectanții se cam feresc de proiec­
tele tip. Dacă e așa, unde trebuie 
căutată oauza ?

Arh. GH. SEBESTVEN: Incepînd 
tu anul 1960, la ISCAS a luat ființă 
un sector de tipizare, oare funcțio­
nează în condițiile unor unități spe­
cializate și cu un cabinet de instala­
ții bine documentat. Institutul nostru 
a lucrat proiecte și secțiuni direc­
tive precum și proiecte tip pe care 
le-a difuzat D.S.A.P.C.-urilor din pro­
vincie. Totuși, practic problema ti­
pizării nu s-a rezolvat încă. In parte, 
asta se datorește și faptului că într-

| ootesc o mîndrie justificată să te 
numeri printre arhitecții care con­
cep noile linii ale orașului socialist, 
chiar fără exagerarea notei de 
„originalitate”.

Ceea ce se impune cît mai grab­
nic este însă o mai mare stabilitate 
în durata aplicării unui proiect. 
Progresul tehnic și îmbunătățirea 
confortului se realizează continuu. Nu 
putem totuși da la o parte un proiect, 
de cîte ori apare ceva nou, incepînd 
un altul. Așa făceam noi deseori 
pînă acum și în mod nerațional.

Arh. GH. SEBESTYEN: Cîteodată 
ne găsim în situația foarte ciudată 
că am definitivat un proiect tip și 
nu există normativul de execuție. 
Aceste două laturi nu sînt coordo­
nate. Dacă normativul apare peste 
unul sau doi ani, trebuie să inter­
venim firește și în proiect. Regle­
mentarea acestei deficiențe îi revine 
sectorului de sinteză al C.S.C.A.S.

Arh. LOLA LEWY : Nu vreau să 
mă erijez în apărătoare a C.S.C.A.S., 
dar pentru acest lucru noi am făcut 
propuneri de luni de zile. Există un 
nucleu de proiectanți căruia nu i se 
poate contesta efortul, singurul nu­
cleu de altfel ce studiază aceste 
coordonate.

Ing. ION VASILESCU : In discu­
țiile purtate pînă acum, problema 
proiectelor tip a fost privită mai mult 
din punct de vedere al productivității 
muncii arhitectului. Or, mi se pare 
că un aspect la fel de important al 
temei ce o dezbatem este și acela 
al realizării unor indici superiori în 
procesul industrializării . construc­
țiilor.

Nouă, respectiv întreprinderii de 
prefabricate „Progresul” din Bucu­
rești, ni se cere de la an la an o 
producție tot mai mare. Pretențiile 
sînt firești, justificate. Trebuie să 
subliniez însă că ele n>u pot fi sa­
tisfăcute atîta vreme cît nu se in­
troduce tipizarea elementelor de 
construcții. Una e să faci un pro­
iect de panouri mari pentru un nu­
măr de o sută de apartamente și 
altfel se lucrează cînd aceste proiec­
te au un program bine stabilit pentru 
cinci ani. în ultimul caz se poate 
realiza o producție de serie cu efica­
citate indiscutabilă în montarea 
apartamentelor pe șantier. Deocam­
dată, acest mod de a lucra rămîne 
doar o dorință. Și iată de ce : Ia 
un moment dat, am început să ex­
perimentăm proiectul panourilor 
mari cu ISCAS. Ajunsesem la o co­
laborare armonioasă, cînd, pe neaș­
teptate, ne pomenim că lucrăm cu

alt proiectant, respectiv cu Institutul 
de proiectări pentru construcții și ma­
teriale de constaucții (I.P.C.M.C.). 
După ce am reușit să găsim un limbaj 
comun și cu cel de-al doilea proiec­
tant, ne-am pomenit în relații noi 
cu I.P.B. Această instabilitate nu 
poate duce la rezultate bune. Pro­
iectele tip pe oare le folosim noi 
se schimbă la mai puțin de un an 
de zile. Din dorința de a realiza me­
reu alte și alte soluții noi, pe pro­
iectanți îi paște primejdia să nu se 
oprească la nimic. In acest fel, pro­
cesul de industrializare a construc­
țiilor se îngreunează, nemaisocotind 
pierderile fabricii noastre din cauza 
diversității prea mari (în număr 
prea mic) de panouri prefabricate.

Am dori, în sfîrșit, să știm cu 
care dintre proiectanți lucrează în 
mod definitiv fabrica noastră, pen­
tru a putea pune la punct unele pro­
bleme de colaborare și a rezolva 
anumite greutăți.

Arh. EMILIA HARTMAN: Soluția 
pentru sporirea numărului de proiec­
te tip de calitate superioară, pentru 
introducerea tehnicii noi în con­
strucții ar fi aceea a creării unui 
decalaj între proiectele de investiții 
și cele tip. Este greșit înțeleasă 
uneori noțiunea de tipizare. Se con­
sideră că un proiect tip e scutit de 
exigențe, că e sinonim cu șablonul. 
Tocmai pentru a contrazice o aseme­
nea impresie, proiectul tip trebuie 
studiat profund și privit în perspec­
tivă.

CONCLUZII

După cum reiese șl din discuțiile 
de mai sus, în construcțiile de lo­
cuințe, ca și îii cele social-culturale, 
au fost utilizate pe scară mat largă 
proiectele refolosibile. Rezultatele 
au fost mulțumitoare, în funcție de 
îmbunătățirile, de intervențiile ce 
au avut loc pe parcurs. Proiectele 
tip propriu zise există, însă numărul 
și varietatea lor sînt reduse față de 
nevoile reale ale șantierelor.

Pentru extinderea proiectelor tip ale 
construcțiilor și ale elementelor de 
construcții, se cere o preocupare mai 
stăruitoare atît din partea conducerii 
institutelor de proiectare cît și a 
C.S.C.A.S. și a Ministerului Indus­
triei Construcțiilor, precum și din 
partea sfatului popular al Capita­
lei șl a sfaturilor populare regionale, 
principalii beneficiari ai investițiilor.

Desigur, aspectele temei care a 
fost pusă în discuție nu sînt nici pe 
departe epuizate. Vom reveni și cu 
alt prilej asupra lor.

---------- IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII------------—
Pe urmele materialelor publicate
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In sala din Bulevardul Magheru 
nr. 20, continuă să fie deschisă 
expoziția sculptorului P. Balogh, 
tn clișeu : Una din operele expuse 

intitulată „Mineri"
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Săptămîna simfonică

adevăr unii arhitecți fug de proiecte­
le tip. Care-i motivul? Pentru o ase­
menea muncă se cere — pe lingă în- 
demînarea la planșetă — să cunoști 
bine și practica șantierelor. Altfel, 
nu poți generaliza, nu poți asambla 
lucrările, nu le poți pune într-un 
plan. Presupunînd existența unei 
atari competențe, omul care a exe­
cutat un proiect tip nu are satis­
facția de a-1 recunoaște în cutare 
sau cutare bloc.

Ing. ADRIAN LUPESCU: Ar fi 
fără îndoială greșit să se creadă că 
proiectele tip frînează inițiativa crea­
toare a proiectanților. Trebuie să ți­
nem seama că în momentul de față se 
construiește într-un ritm nemaicunos­
cut pînă acum la noi în țară. Azi, nu 
mai proiectăm unicate, ci ansam­
bluri mari de locuințe. Așa cum s-a 
mai arătat, lucrul acesta nu se poa­
te realiza decît prin tipizare. Și so-

Scrisorile oamenilor muncii 
așteaptă răspuns

într-un articol publicat, sub acest 
titlu, în ziarul nostru, era criticat 
felul cum sfatul popular orășenesc 
Iași se ocupă de rezolvarea la timp 
a scrisorilor oamenilor muncii.

Găsind justă critica adusă, comi­
tetul executiv arată, în răspunsul 
trimis redacției, că articolul pu­
blicat a constituit un ajutor prețios 
în munca sa și a aparatului său de 
lucru.

Apariția articolului — ne arată 
comitetul executiv — a constituit un 
bun prilej pentru a se lua o serie 
de măsuri privind operativitatea re­
zolvării tuturor sesizărilor.

Astfel, biroul de sesizări și-a îm­
bunătățit metodele de evidență a ce­

rerilor, sesizărilor și reclamațiilor 
îndrumate spre soluționare comite­
tului executiv sau secțiilor ori date 
organelor de teren spre cercetare.

S-a hotărît de asemenea ca mem­
brii comitetului executiv să verifice 
răspunsurile secțiilor și să avizeze 
valabilitatea lor, iar în cazul că an­
cheta și concluziile nu corespund 
realității să fie reverificate de șefii 
de secții. S-a alcătuit în același 
timp, un colectiv restrîns pe lîngă 
biroul de sesizări, care să sprijine 
rezolvarea operativă a lucrărilor.

Articolul sus-arătat a fost prelu­
crat cu toți salariații sfatului, criti- 
cîndu-se încăodată atitudinea de bi­
rocratism a unor salariați.

BREVIAR
FORMAȚIILE TEATRALE de a- 

matori din Valea Jiului se pregă­
tesc intens pentru faza a doua, ra­
ională, a celui de al III-lea Festival 
bienal „Ion Luca Caragiale”.

Pînă acum, în raionul Petroșani 
s-au înscris pentru aceasta 10 for­
mații artistice de amatori din că­
minele culturale și 22 de formații 
care activează în cadrul cluburilor 
muncitorești.

Demn de relevat este faptul că 
pentru concurs se pregătesc și for­
mațiile teatrale de păpușari ama­
tori de la cluburile muncitorești din 
Vulcan și Petrila. (SILVIU IOSI- 
FESCU — inginer)

ECHIPA DE TEATRU a Institu­
tului de Construcții dă astăzi la 
ora 20,30 un spectacol cu piesa „Se­
cunda 58“ de Dorel Dorian. Spec­
tacolul este prezentat la Casa de 
Cultură a studenților „Gr. Preo­
teasa”,

CONCERTUL CORAL cu tema 
„Mari clasici”, ce îl prezintă Filar­
monica de Stat „George Enescu” as­
tăzi ora 20, în sala Ateneului
R. P.R. este dirijat de Vasile Pintea.

ANSAMBLUL DE CÎNTECE ȘI 
DANSURI al C.C.S. prezintă sîmbă- 
tă 24 martie, ora 20, în sala Pala­
tului R.P.R., spectacolul „Drag mi-i 
cîntecul și jocul”.

ÎN STUDIOUL RADIOTELEVI­
ZIUNII, joi, 22 martie ora 19,45 are 
loc un concert dat de orchestra 
simfonică dirijată de Emanoil Ele- 
nescu. Iși dau concursul : Zenaida 
Pally, Valentin Teodorian, Nicolae 
Florei și corul Radioteleviziunii di­
rijat de Al. Sumski.

ASTĂZI, la Lectoratul Central al
S. R.S.C., începînd de la ora 18, în 
ciclul „Capodopere ale literaturii 
universale în film” poate fi vizio­
nat filmul „Război și pace” — am­
bele serii.

Sintem bucuroși să ascultăm peri­
odic. la pupitrul orchestrelor din Ca­
pitală, pe cei mai buni dintre dirijo­
rii ce activează cu sîrg și rezultate 
rodnice în fruntea Filarmonicilor din 
alte orașe ale țării. Ultima săptămi- 
nă ne-a prilejuit întîlnirea cu doi din­
tre acești muzicieni, pe care publicul 
„simfonicelor" bucureștene i-a salu­
tat cu căldură.

Mircea Popa, artist emerit, este de 
mai multi ani unul din principalii a- 
nimatori ai vieții muzicale timișorene.

în București nu l-am ascultat de 
mult și poate acestei prea rare intil- 
niri cu Filarmonica „George Enescu" 
i s-a datorat faptul că, de astă dată, 
n-a pretins și nu a obtinut din partea 
orchestrei tot randamentul la care 
ne-am fi așteptat. Realizarea cea mai 
bună a fost interpretarea „Rapsodiei 
Spaniole" de Ravel, îndeosebi în ce 
privește latura dinamică și străluci­
toare a muzicii și mai puțin cea de 
colorit orchestrai rafinat. In general 
nivelul concertului a 
al corectitudinii ; am 
însă să aflăm —de pildă în Simfonia 
„Haffner" de Mozart — și o mai stă­
ruitoare urmărire a expresivității și 
spiritualității specifice acestei capo­
dopere a maestrului din Salzburg.

Mircea Popa a mai prezentat cele 
„Patru scene coregrafice" de Dumi­
tru Bughici, aflate — credem — la 
a doua lor audiție în Capitală. Datînd 
din 1958, aceste piese orchestrale re­
prezintă o anumită fază în evoluția 
creatoare a compozitorului, actual­
mente depășită de cea mai închegată 
realizare a sa — „Simfonia-Poem", 
Sînt, desigur, și aci pagini izbutite 
(personal înclin către primele două 
mișcări ale suitei) dar în general 
se poate spera că auto-exigența com­
pozitorului va genera, de aici încolo, 
lucrări tot mai substanțiale și mai 
captivante din punct de vedere al bo­
găției emoționale și al exprimării a- 
cesteia într-un limbaj pregnant și 
personal.

Solista concertului a fost tînăra vio­
lonistă sovietică Halida Ahtiamova, 
discipolă a marelui Oistrah și nu pu­
tem decît să fim de acord cu caracte­
rizarea pe care maestrul o face asupra 
cîntului ei, relevînd, ca trăsături spe­
cifice „emoția romantică, simțul co­
loritului, sinceritatea si căldura".

Ahtiamova are un arcuș sensibil și 
capacitatea prețioasă de a transmite

fost acela 
fi dorit

auditoriului fiorul interior al muzicii. 
Și-a demonstrat din plin virtuozitatea 
și admirabila memorie muzicală cîn- 
tînd foarte amplu și savant ela­
borata „Suită concertantă" de Taneev, 
lucrare întrucîtva eclectică ce de­
monstrează știința componistică re­
marcabilă a eminentului muzician.

★
La pupitrul Orchestrei Simfonice a 

Radioteleviziunii a apărut Henry Sel- 
bing, dirijorul permanent al Filarmo­
nicii din Sibiu. Este un muzician cul­
tivat. cu o frumoasă intuiție a stilu­
rilor și înclinat îndeosebi către re­
darea lucrărilor de bază ale reperto­
riului german clasic și romantic.

Ne-am bucurat să ascultăm, sub ba­
gheta sa, Simfonia a IV-a — „Roman­
tica" — de Anton Brukner, lucrare 
ale cărei certe lungimi nu estompea­
ză însă frumusețile unei muzici gene­
roase, de mare suflu simfonic, în care 
descifrarea unor radiații îndelungate 
și abundente lasă să se întrevadă și 
talentul impunător al celui ce le-a ab­
sorbit și sintetizat. In orice caz. in­
cluderea în repertoriu și a unor lu­
crări ale acestui maestru contempo­
ran cu Brahms este de natură să lăr­
gească cultura simfonică a publicului 
nostru, fapt ce se cuvine apreciat.

Dirijorul a construit monumentalul 
edificiu cu logică și a frazat cu mu­
zicalitate de bun gust; poate însă 
că zăbovirea prea îndelungată asupra 
unor amănunte ale discursului mu­
zical i-a răpit acestuia din cursivitate 
și astfel Simfonia ne-a apărut chiar 
ceva mai lungă decît este în realitate.

Solista concertului a fost violoncelista 
Vera Denes din Budapesta ; bună mu­
ziciană, membră a cvartetului de 
coarde Tatrai . aplaudat în întreaga 
lume, ea are însușiri interpretative 
proprii stilului de cameră ; un ton 
miniatural, o gingășie feminină, care 
însă nu sînt adecvate paginilor 
eroice ale Concertului de Dvorak. 
Intr-un Bocherini sau Haydn, con­
tribuția sa solistică ar fi fost, credem, 
mult mai eficientă. Acompaniamentul, 
păstrîndu-se în aceeași notă cu so­
lista, a apărut în general lipsit de 
suflu, oarecum dezlînat.

In sghimb, Dansul de Sergiu Sar- 
chizov, cu care s-a deschis programul, 
a fost redat cu nerv si strălucire, va- 
lorificînd atrăgătoarea inspirație fol­
clorică a piesei.

ALFRED HOFFMAN

Romeo fi Julleta, 
lil i Năpasta, 19,30 : 
Teatrul de Openă 
Balet al R.P.R. , 

• TF Pus de 8oare-TEATRE cMui. îs i i 
I nlna, 19,30 :

National „I. L. Cara- 
ț giale" (Sala Comedia) •, Siciliana, 10 ; 
I Bolnavul închipuit, 15 ; Fiicele, 19,30 : 
l Teatrul Național „I. L. Caragiale" (Sala 
I Studio) ; Antoniu și Cleopatra, 10 j Pyg- 
l malion, 15,30 ; Fiul secolului, 19,30 : 

Teatrul ,,C. I. Nottara (Sala Magheru) ; 
!■ Scandaloasa legiătură dintre dl. Kettle șl 
! d-na Moon, 10,30 ; Băieții veseli, 16 ; 
< Viori de primăvară, 20 : Teatrul ,,C. I. 
r Nottara" (Sala Studio) ,- Cum vă place, 
| 10 și 15 ; întoarcerea, 19,30 : Teatrul
(Lucia Sturdza Bulandra (Sale din Schitu 
( Măgureanu) ; Cred în tine, 10 ; Tache, 
( Ianke și Cadîr, 16 ; Menajeria de sticlă, 
( 19,30 : Teatrul Lucia Sturdza Bulandra 
( (Sala din str. Al. Sahia) ,- Hoții șl var- 
( diștil, 10 ; O lună de confort, 19,30 :

— Giulești ; 
Prietena mea 
doilea război 
de Comedie ; 
l Boccaccio, 
de Operetă ;

j Pigulete -f- 5 fete, 11 ; Nlla, 2i0 : Tea- 
( trul Tineretului (Sala pentru tineret) ; 
( Cocoșelul neascultător, 11 ; Mușchetarii 
f măgăriei sale, 17 ; Cine a ucis î, 20 : 
( Teatrul Tineretului (Sala pentru copii) ; 
[ Discipolul diavolului, 20 : Institutul de. 
f Artă Teatrală „I. L. Caragiale" (Studio. 
| ul de teatru) ; Conferința experimentală 
f — ciclul III, bl j Revista 62, 20 : Teatrul 
f Satiric Muzical ,,C. Tănase" (Sala Sa- 

hazliu, 20 : Tea- 
(Sala 
16,30

ii A- <
are, 10 ; .
Ana Rare. V

Teatrul r
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Cronicei
* Raionul Turda numără în pre­

zent 13 sate electrificate. Pînă la 
sfîrșitul acestui an, în alte 14 sate 
turdene becul electric va lua locul 
lămpii cu petrol. Extinderea rețe­
lei electrice va duce și la dezvol­
tarea rețelei cinematografice, care 
numără în momentul de față 19 ci­
nematografe sătești.

* 10.951 familii de muncitori și 
țărani colectiviști din raionul nos­
tru sînt posesori de aparate de ra­
dio, iar în casele a peste 5.400 fa­
milii din orașul și raionul Turda 
(satele Iara, Făgetul Ierii, Luna și 
Gligorești) au fost instalate difu­
zoare. Toate cele 70 cămine cultu­
rale din raion posedă aparate de 
radio.

* In ultimii ani, în raionul Turda 
s-au construit 30 de școli elemen­
tare și s-au înființat 100 biblioteci 
comunale. Totodată, anul trecut, au 
fost date în folosință 4 cămine cul­
turale.

* O grijă deosebită s-a acordat 
și asistenței sanitare. Cele 67 uni­
tăți sanitare din raion, încadrate cu 
personal medico-sanitar corespun­
zător, li s-au creat toate condițiile 
pentru a veghea sănătatea oameni­
lor muncii.

* Lucrările de întreținere a dru­
murilor s-au bucurat și ele de aten­
ția cuvenită. Numai în ultimii doi 
ani, au fost întreținute 129 km. de 
drumuri, s-au refăcut 83 m.l. de zi-

turdeană
duri de sprijin și au fost reparate 
78 m.l. de poduri și podețe. Dru­
murile Turda — Cluj și Turda — 
Cîmpia Turzii, în trecut desfundate 
și impracticabile, au devenit în zi­
lele noastre șosele asfaltate, pe care 
se circulă în condițiuni bune.

V. SALZMAN 
activist cultural

Măsurile luate de comitetul exe­
cutiv au dus la înlăturarea aspecte­
lor negative din munca cu scrisorile 
oamenilor muncii, articolul publicat 
în ziarul dv. fiindu-ne de un ajutor 
prețios pentru munca de viitor, lu­
cru pentru care vă mulțumim.

In ce privește cazurile semnalate, 
au fost criticați tov. ing. Baloș, șeful 
secției agricole, tov. Ignat, șeful 
sectorului de gospodărie locativă, iar 
inspectorii Th. Purice și Tăcu au 
fost sancționați cu mustrare cu a- 
vertisment, alți doi inspectori fiind 
trimiși în judecată pentru abateri 
grave.
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In curînd la cinematograful PATRIA, noul film rominesc
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4

■

: '■ Z. L/:

8

r

- ă-* ?'

$S:'3

O

*

O producție a studioului cinematografic „BUCUREȘTI".

9

( Teatrul Muncitoresc C.F.R. 
( Celebrul 702 (cedat) : 11 ;
( Pix, 15,30 ; Svejk în al 
! mondial, 
! Elixirul
[ 19,30 :

19,30 : Teatrul 
dragostei, 10,30 
Teatrul de Stat

( voy) ; Concert în re.
• trul Satiric Muzical ,,C. Tănase" 
l Victoria) ; Șapte note potcovite,Victoria) i Șapte note potcovite, 16,30 j 
} și 20,30 ; Teatrul Satiric Muzical „C. j 
l Tiănase" (Sala Dalles) ; Un milion pentru ! 
I un surîs, 20 : Teatrul Evreiesc de Stat ; { 
l Albă ca Zăpada, 11 j Mîna cu 5 degete, j 
J 20,30 : Teatrul „Țăndărică" (Sala Or- 1
r feu) j Harap Alb, 11 ; Micul prinț, 19 : j 
| Teatrul „Țăndărică" (Sala din Acade- j z w i n 1 i • Drart ml I rfnfor„1 al Inrnl OA • '■I Teatrul „Țăndărică" (Sala din Acade- 
r miei) ; Drag mi-i cîntecul și Jocul, 20 : 
C Ansamblul de Cîntece și Dansuri al 
( C.C.S. ; Nota 10 la trapez, 1Q 5 O seară 
( la Moscova, 16 și 20 Circul de Stat.

Tot aurul din lume :
Patria, I. C. Frimu, în­
frățirea între popoare, 
G. Coșbuc ; Gardia­
nul : Magheru, Bucu- 

! frVFWTP» A re»tl » Drum bun' 
1 KxJLni Juautobuzule : Alex. Sa. 
!■ hia, Miorița, Drumul
k serii i Procesul maimuțelor: Republica
r E. Pavel, Olga Bancic j Străzile au amin- 
'' tiri : Gh. Doja, 23 August, B. Dela- 

vrancea; Lanterna fermecată: 
dri i Călătorie 
mina j Casa 1 
Maxim Gorki i

, bertățil ( Nopți
[ Profesorul Mamlock:
r Castro al Cubei — Omul stăptn al Nordu- 
( lui — Fotbal pe glob 1961: Timpuri Noi: 
( Frumoasa Lurette : 13 Septembrie, 30 De- 
f cembrie; Cer senin: Tineretului; Cava- 
f Ierii teutoni: 1 Mai; Copilul trupei: Cul- 
f tural ; Nana: Alex. Popov; Pace noului 
(venit : 8 Martie, 16 Februarie i
f De partea cealaltă : Grivița ; Insula : 
f C-tin David; Perle negre: V. Roaită, 
f G. Bacovia; Război și pace (ambele 
f serii): Unirea ; El Hakim : T. Vladimi- 
f rescu • Cursa de 100 kilometri: Munca . 
| Moșilor ; Tom-Degețeiui : Popular; Fii fe­

ricită, Ani I • ----------
Simo: Caidul: 
Hurramzamln : 
zlcantul orb: , ____ _ , „ , ,
Alioșa : Floreasca j Oameni pe gheață : 
N. Bălcescu » Nu e loc pentru animale 
sălbatice ; Luceafărul » întllnlre pe ca­
blu : Aurel Vlaiou.

I

igh
Di

peste trei 
în care
Rosita :

1 albe •
Victoria;

V. Alecsan- 
mărl : Lu- 

locuiesc : 
Flacăra, Li- 

Central ;
Fidel i

Arta : Sentința : Donca 
M. Eminescu; Cetatea 

I. Pintilie, Volga ; Mu- 
8 Mai î Dragostea lui

9,00: Emisiunea pen- 
• tru copii șl tineretul 

1 I școlar ; Telejurnalul 
y pionierilor ; Emisiune 

J. realizată cu concursul 
TlîfînriîTIIlîlî icoillor sportive nr. 1 lELljVltlUNl> Și nr. 2 București: 

handbal în 7 mascu­
lin și baschet feminin. în pauză • — fii. 
mul pentru copii „Fetița dezordonată" 
— o producție a studiourilor din R. D. 
Germană ; 10.30 : Emisiunea pentru sate; 
In jurul orei 16 transmisie de la stadio­
nul Dinamo a întîlnirii de fotbal dintre 
echipele Dinamo București-Dînamo Pitești; 
19,00 Jurnalul televiziunii ; 19,i5 :
„Stăpînuj Universului" scenetă satirică 
după schițe de Peter Korvașj 19,50 Reci, 
talul basului Arthur Eisen, artist emerit 
al R.S.F.S.R. ; 20,10 : Filmul artistic
..Zece pași spre răsărit" — o producție 
a Studioului „Turkmen/ilm" » 21,15: Fil­
mul documentar ; „Animalele Arcticei" ; 
21.35 : „Televiziunea din Moscova pre 
zintă... „Emisiune de varietăți primită 
din partea Studioului Central de Tele­
viziune din Moscova. în încheiere: Ulti­
mele știri.

ui» 11

Ji

I. R. T. A. București
oferă spre vînzare, fără repartiție, 
unităților socialisle materiale și 
piese de schimb auto diverse 
mărci, din stocurile sale disponi­
bile.

Doritorii se vor adresa : Str. Fa. 
brica de Chibrituri nr. 9—11 — 
Serviciul Aprovizionare, telefon : 
23.13.40

Cercul de artă plastică al Casei de cultură din Sinaia întrunește un 
mare număr de membri, artiști amatori. în fotografie : aspect din 

activitatea cercului. Foto : ager preș

In lumea capita­
listă a apărut de 
mai mult timp 
o pasiune pentru 
cuvinte. Dl. Harri­
man vrea să înlo­
cuiască cuvîntul capitalism ți este 
convins că a găsit leacul împotriva 
tuturor relelor capitalismului. Eco­
nomiștii burghezi înlocuiesc cuvîn­
tul criză prin recesiune și sînt con­
vinși că au găsit leacul împotriva 
crizelor. Șl așa mai departe. Dar 
cuvintele rămîn cuvinte și realită­
țile realități. Despre aceste realități 
ale lumii capitaliste contemporane 
vorbesc cele două lucrări recent a- 
părute în Editura politică, cartea lui 
Gh. Dolgu „A treia etapă a crizei 
generale a capitalismului" și cea a 
lui L. Stroja „Situația clasei mun­
citoare în țările capitaliste și apo­
logeții imperialismului".

După cum se știe, consfătuirea de 
la Moscova din noiembrie 1960 a 
reprezentanților partidelor comunis­
te și muncitorești a tras concluzia 
că în desfășurarea crizei generale a 
capitalismului a început o nouă 
etapă. Conținutul și particularitățile 
acestei etape și-au găsit o amplă 
sintetizare în documentele Congre­
sului al XXII-lea al PC.U.S., dove- 
dindu-se încă o dată că marxism- 
leninismul se dezvoltă în strînsă le­
gătură cu viața, cu nevoile mișcării 
revoluționare a proletariatului.

In lucrarea sa, Gh. Dolgu anali­
zează, pe baza unui bogat material 
faptic, manifestările crizei gene­
rale a capitalismului. Capitolul 
introductiv este dedicat transformă­
rii sistemului mondial socialist în 
factorul hotărîtor al dezvoltării mon­
diale iar un al doilea capitol prezintă 
avîntul uriaș al luptei de eliberare 
națională și prăbușirea sistemului 
colonial al imperialismului, acordîn- 
du-se o atenție deosebită luptei pen­
tru dobîndirea independenței econo­
mice și noilor posibilități de progres 
social în țările slab dezvoltate.

Pupă cum arată autorul, conjunc­

tura relativ favorabilă determinată 
de război și urmările lui a mascat 
un timp, în cea de-a doua etapă a 
crizei generale a capitalismului, 
contradicțiile reproducției capitaliste, 
ceea ce a oferit un nou pretext ideo­
logilor burghezi pentru născocirile 
lor apologetice. Tot mai mult însă 
zgomotosului optimism de pînă acum 
cîțiva ani îi ia locul o văicăreală 
neputincioasă. Pe baza unei analize 
economice minuțioase, Gh. Dolgu 
demonstrează accentuarea instabili­
tății interne și a putrezirii economiei 
capitaliste, agravarea contradicțiilor 
reproducției capitaliste ca rezultat 
al militarizării, ascuțirea problemei 
pieței ca urmare a creditului de con­
sum, ascuțirea pronunțată a contra­
dicțiilor economiei capitaliste mon­
diale pe baza intensificării dezvol­
tării inegale. Lucrarea se încheie cu 
prezentarea creșterii uriașe a luptei 
de clasă în țările capitaliste, a as­
cuțirii contradicțiilor între monopo­
luri și interesele întregii națiuni, a 
înrăutățirii situației unor mari de­
tașamente ale populației. Ajungem 
aici la problemele conținute în cea 
de a doua lucrare.

Cîte eforturi nu au depus ideolo­
gii burgheziei pentru a ascunde e- 
sența exploatării capitaliste, pentru 
a transfornfa capitalismul în „popu­
lar" și a prezenta statul burghez ca 
pe un „stat al bunăstării generale I”. 
în ampla sa lucrare (peste 500 pag.), 
L. Stroja demonstrează convingător 
caracterul reacționar, antiștiințific, 
goliciunea teoriilor apologetice bur­
gheze asupra situației clasei mun­
citoare. Analiza faptelor dove­
dește valabilitatea absolută a teo­
riei marxiste cu privire la ex­
ploatarea capitalistă, la acumularea 
capitalistă care înseamnă pauperi­
zarea oamenilor muncii pe de o

parte, îmbogățirea capitaliștilor pe 
de altă parte. Studiind repartiția 
venitului național în țările capita­
liste, lucrarea contribuie la demas­
carea teoriilor burgheze și oportu­
niste cu privire la „grupurile so­
ciale”, cu privire la „stabilitatea 
părții clasei muncitoare”, la „ceda­
rea” de către capitaliști a roadelor 
creșterii productivității muncii, la 
„revoluția în venituri”, dovedind că 
monopolurile sînt in realitate bene­
ficiarii redistribuirii venitului na­
țional și că teza marxist-leninistă 
asupra înrăutățirii relative a situa­
ției proletariatului este confirmată 
în întregime de starea de lucruri 
din lumea capitalistă.

Dar nu numai teza cu privire la 
pauperizarea relativă a proletaria­
tului este confirmată în întregime ; 
mai mult de jumătate din lucrare 
se ocupă cu studierea factorilor care 
determină înrăutățirea absolută a 
situației proletariatului și cu de­
mascarea teoriilor burgheze și refor­
miste în această direcție. Pornind 
de la indicația lui Lenin care arată 
că sub dominația monopolurilor 
scumpetea vieții constituie un ele­
ment esențial al scăderii salariului 
real, autorul arată că permanentiza­
rea acomodării întirziate a salariu­
lui la valoarea schimbată a banilor 
este în capitalismul monopolist o 
pîrghie principală prin care monopo­
lurile culeg roadele știrbirii salariu­
lui real al clasei muncitoare, pe ca­
lea urcării necontenite a prețurilor 
Analiza comparativă a salariilor și 
a „bugetelor de familie" întocmite 
chiar de statistica burgheză dove­
dește că salariul mediu rămîne mult 
în urmă față de necesitățile obiec­
tive de trai ale muncitorilor, că ră • 
minerea în urmă a prețului forței 
de muncă față de valoarea ei este

pe deplin genera­
lizată în țările ca­
pitaliste. La aceas­
ta se adaugă efec­
tele grave ale in­
tensificării muncii,

ale șomajului de masă, ale împiedi­
cării ridicării nivelului de pregătire 
și de cultură al oamenilor muncii, 
aie militarismului. Pauperizarea ab­
solută iese cu și mai mare putere 
în evidență cînd se consideră sis­
temul capitalist în ansamblul său. 
luîndu-se în considerare și situația 
oamenilor muncii din țările colo­
niale și denendente.

Sînt combătute așa-numitele teo­
rii ale „relațiilor umane" și „reinte­
grării muncii” în capitalism, teoriile 
care fac apologia militarismului etc. 
în ultima parte a lucrării sînt su­
puse unei critici ascuțite teoriile 
burgheze și reformiste despre ate­
nuarea conflictelor de clasă în ca­
pitalismul contemporan.

Apariția lucrărilor Iul Gh. Dolgu 
și L. Stroja reprezintă un ajutor în- 
semnat pentru studierea și înțelege­
rea fenomenelor actuale din lumea 
capitalistă, analizate profund știin­
țific în documentele mișcării comu­
niste internaționale și în special în 
materialele Congresului al XXII-lea 
al P.C.U.S.

Prezentarea realităților lumii ca­
pitaliste contemporane dovedește 
o dată mai mult că nici un 
fel de artificii nu pot ascunde mon­
struozitatea unei orînduiri a cărei 
lege și morală supremă este jefuirea 
celor mulți, aruncarea pe spatele lor 
a poverii crizelor și cursei înarmări­
lor și asigurarea de profituri fabu­
loase unui mănunchi de magnați, a 
cărei economie bate pasul pe loc 
înregistrind recorduri de șomaj, în 
timp ce țările socialiste înainte .;ă 
cu pași repezi pe calea î^.f oririi e- 
conomiei și culturii, folosind resur­
sele societății pentru bunăstarea ce­
lor ce muncesc.

M. COSTACHE
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PORUMB BOABE LA UECTAR

cei

Directivele Congresului al Ill-lea al P.M.R. prevăd 
a pînă în anul 1965, suprafața cultivată cu porumb 

să crească la peste 4 milioane de hectare, realizîn- 
du-se o producție totală de 8—9 milioane de tone. 
Sporirea producției de porumb și a celorlalte culturi 
cerealiere va asigura dezvoltarea tuturor ramurilor 
agriculturii și în primul rînd creșterea animalelor, 
va satisface cerințele mereu crescînde ale popu- 

industriei
va satisface cerințele mereu crescînde 
lației cu produse agroalimentare șl ale 
cu materii prime.

Referindu-se la creșterea considerabilă a produc­
ției de cereale la hectar, tovarășul Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej a arătat în cuvîntarea rostită la încheierea 
Consfătuirii pe țară a țăranilor colectiviști: „Por­
nind de la realizările remarcabile ale gospodăriilor 
agricole fruntașe, de la bogata experiență acumu­
lată de lucrătorii din gospodăriile de stat și S.M.T., 

Kde colectiviști, a fost făcută recomandarea ca în fie- 
► 7a re gospodărie să se aleagă loturile cele mai bune 

pe care să se aplice măsurile indicate de știința și 
practica înaintată, pentru a se obține o recoltă de 
porumb boabe de peste 5.000 kg. la hectar pe tere­
nuri neirigate". Aplicînd întregul complex de mă­
suri agrotehnice, gospodăriile de stat și gospodăriile

toate condițiile să obțină asemenea 
suprafețe cit mai mari. Aceasta va

colective au 
producții pe 
demonstra posibilitățile mari de care dispune fiecare 
gospodărie pentru sporirea recoltei la hectar și va 
contribui la realizarea unui însemnat spor de pro­
duse.

Ne aflăm în preajma unei etape hotărîtoare pen­
tru soarta recoltei de porumb din acest an — semă­
natul. Pregătirea și fertilizarea corespunzătoare a 
terenului, alegerea celor mai buni hibrizi pentru 
zona respectivă, semănatul la timpul potrivit și 
asigurarea densității optime a plantelor la hectar
— sînt lucrări cărora oamenii muncii de pe ogoare 
trebuie să Ie acorde atenția cuvenită. Sfaturile 
populare, inginerii și tehnicienii agronomi au dato­
ria de a populariza experiența înaintată în cultiva­
rea porumbului, de a sprijini gospodăriile colective
— și în special pe cele nou create — la organizarea 
muncii, în vederea însămînțărilor de primăvară.

Publicăm această pagină scrisă de specia­
liști, conducători de unități agricole, brigadieri, care 
împărtășesc din experiența lor în obținerea unei pro­
ducții de 5.000 kg. porumb boabe la hectar, pe tere­
nuri neirigate.

laâl»râztâ

Cifre și fapte
• Pentru brigadierii din gos­

podăriile de stat care au loturi 
unde urmează să se obțină pro­
ducții de cel puțin 5.000 kg de 
porumb boabe la hectar, condu­
cerea Trustului regional gostat- 
București a hotărît întocmirea 
unor carnete speciale. In cuprin­
sul lor sînt prevăzute rubrici 
pentru toate lucrările agroteh­
nice ce vor fi făcute. In felul a- 
cesta, carnetul constituie un ghid 
pentru brigadieri, în aplicarea 
măsurilor agrotehnice avansate.

Cînd prășești la timp

Răspunzînd la Indicația partidului, 
de a obține în anul 1962 peste 5.000 
kg. de porumb boabe la hectar, în cul­
tură neirigată, lucrătorii din agricultu­
ra regiunii Oltenia s-au angajat 
să dea asemenea producție pe cel 
puțin 88.000 ha. îndeplinirea și chiar 
depășirea angajamentului luat sînt 
lucruri pe deplin posibile. Pentru a- 
ceasta însă, este necesar să se folo­
sească sămînță bună, de productivi­
tate mare și să se aplice întregul 
complex de măsuri agrotehnice, potri­
vit condițiilor de climă și sol djn fieca­
re zonă și chiar gospodărie în parte. 
Acest lucru a fost demonstrat de nu­
meroasele experiențe făcute la stațiu­
nea experimentală agricolă din Șimnic 
și la punctele de sprijin pe care aceas­
ta le-a organizat în diferite gospodării 
colective și de stat din regiune.

Pe baza experiențelor și a verifică­
rii lor în producție, s-au stabilit hi­
brizii de porumb cei mai potriviți pen­
tru diferitele zone ale regiunii Oltenia.

Astfel, la gospodăria colectivă din 
Rast, raionul Băilești, hibrizii dubli 409 
și 405 au produs peste 6000 kg. ae 
boabe la hectar. De asemenea, hibrizii 
306 și 206 - fiind experimentați la sta-

țiunea noastră timp de 4 ani — au dat 
producții de 6000 kg. de boabe la hec­
tar, depășind astfel soiul raionat (Ro- 
mînesc de Studina) cu 50 la sută. Pen­
tru raioanele deluroase din nordul re­
giunii, anul trecut s-au verificat o se­
rie de hibrizi dubli de porumb la punc­
tul de sprijin de la gospodăria de stat 
Tg. Jiu. lată rezultatele :

Denumirea 
hibridului

Producția 
In kg. la ha.

H. D. 208 6.696
H. D. 306 6.424
H.D. 311 6.339
H.D. 101 6.272

pen-dubli indicați 
pedoclimatice ale

temperatura 
în continuă

.J
r— Iată biografia mea I...

Desea da GH. CHIRIAC

Pentru oa hibrizii 
tru diferitele zone 
regiunii, să dea producții mari, este 
absolut necesar să li se aplice o agro­
tehnică superioară, deoarece ei sînt 
pretențioși față de fertilitatea solului, 
de pregătirea acestuia și de lucrările 
de îngrijire. Totodată, trebuie respec­
tată epoca optimă de semănat și asi­
gurată densitatea cea mai potrivită a 
plantelor la unitatea de suprafață.

Avînd în vedere că unele măsuri 
agrotehnice cerute de cultura porum­
bului, în vederea obținerii unei pro­
ducții de 5000 kg. boabe la hectar, în 
cultură neirigată, au fost executate din 
toamnă, ne vom referi la lucrările ce 
urmează a se efectua în primăvară. 
Acestea au o importanță deosebită, 
deoarece prin ele se pregătește un pat 
germinativ bun și se asigură astfel o 
răsărire uniformă și fără goluri. Tot­
odată sînt distruse buruienile abia în­
colțite, iar rezervele de apă acumulate 
se mențin în pămînt fără pierderi prea 
mari. Din aceste considerente, arătu­
rile de vara sau de toamnă trebuie 
lucrate primăvara imediat ce se poate 
ieși pe cimp, prin grăpare ți apoi prin 
lucrarea cu polidiscul in agregat cu 
grapa. înainte de semănat, cu 1—2 
zile, se execută ultima lucrare cu po­
lidiscul în agregat cu grapa, care îm­
piedică buruienile de a se înrădăcina 
și răsări înaintea porumbului.

Semănatul porumbului in epoca op­
timă contribuie într-o mare măsură la 
ridicarea producției Ia hectar. Semă­
natul prea devreme, cînd solul este 
încă rece, sau prea tîrziu, duce la 
scăderea producției cu 500—1500 kg. 
boabe la hectar. De aceea, epoca op­
timă trebuie considerată pentru fiecare 
zonă în parte cînd în sol se realizează,

la adîncimea de 10 cm., 
de 8°—10° și timpul este 
încălzire. In regiunea noastră, această 
epocă este foarte scurtă, de 7-12 zile.

Adîncimea la care se însămînțează 
porumbul este de 8-10 cm. pe solurile 
mai ușoare (cernoziomuri, brun roșcat 
de pădure, aluviuni etc.) și de 6—8 cm. 
pe solurile grele și reci (podzoluri, so­
luri brune etc.).

Experiențele efectuate atît la stați­
unea Șimnic, cît și la punctele de spri­
jin, au stabilit că cea mai bună densi­
tate pentru cultura porumbului neirigat 
este de 35-40.000 plante recoltabile la 
hectar in jumătatea de sud a regiunii, 
cu excepția raioanelor Corabia și Ca­
racal unde rezultate bune dă densita­
tea de 30—35.000 plante la hectar. Dis­
tanța cea mai potrivită de semănat 
este de 100 X 33 cm. sau 100 X 25 cm. 
In jumătatea de nord a regiunii, unde 
sînt raionați hibrizi dubli timpurii și 
semitimpurii, cele mai bune rezultate 
se obțin cu 40-50.000 plante la hectar, 
semănat la 100
cm.

Subliniem că 
gurată încă de la semănat. Densitățile 
și distanțele indicate se pot asigura 
foarte bine prin folosirea mașinii de 
semănat 2 - SPC - 2 acționată de 
tractor cu 
viteza a 
6

X 25 cm. sau 100 X 20

densitatea trebuie asi-

viteza I mică pînă la cel mult 
ll-a mare, care ajunge la 
oră.

F. CIOBANU
candidat în științe agricole, 
directorul Stațiunii experimentale 

agricole din Șimnic-Craiova

km. pe

Experiența
noastră 

toate că 
4 ani de 
ființă, a 
frumoasă

Pămîntul n avea nici o vina
Gospodăria noastră s-a constituit 

în urma dezarondării gospodăriei de 
stat din Variaș, lucru care s-a petre­
cut prin anul 1958. Terenurile pe care 
le-am primit nu s-au dovedit prea 
bogate în elemente fertilizante. Ani 
de-a rîndul — datorită poziției lor 
periferice — solul nu a fost îngrășat 
cu gunoi sau cu îngrășăminte chi­
mice. In 1959, am scos la cultura po­
rumbului o producție doar de 
1.701 kg. la ha. Acordînd o atenție 
mai mare aplicării agrotehnicii în 
anul următor am reușit să obținem o 
producție dublă. Saltul înregistrat în 
sporirea recoltelor de porumb ne-a 
întărit convingerea că pămîntul lu­
crat „cum scrie la carte", pe baza 
experienței acumulate de brigadierii, 
tehnicienii și inginerii noștri, poate 
să dea mai mult.

iată că în toamna anului trecut 
stmrecoltat în medie peste 5.000 kg. 
de porumb boabe Ia hectar. Unele 
brigăzi, cum ar fi a III-a și a V-a au 
obținut recolte și mai bogate ! 6.050 
— 6.220 kg. de porumb boabe la 
hectar. Pe unele suprafețe — care 
totalizează 90 hectare — aceste două 
brigăzi fruntașe au scos o recoltă de 
peste 10.000 kg. de porumb boabe.

Aș vrea să mă opresc puțin asu­
pra metodelor agrotehnice aplicate. 
Terenul destinat culturii porumbului 
a fost arat din toamnă la adîncimea 
de 30 cm. Cît de mare importanță 
a avut această lucrare se poate ve­
dea din următorul fapt: o tarla de 
15 hectare a brigăzii a IV-a unde exe­
cutarea arăturii a fost amînată în 
primăvară, a dat o producție doar 
de 2.932 kg. de porumb boabe la 
hectar. Totodată am încorporat în sol 
cîte 35 tone de gunoi la hectar.

Cu aceasta grija pentru fertilizarea 
solului nu s-a terminat. între așa- 
zilele „ferestre ale iernii" timpul 
prielnic a fost folosit pentru admi­
nistrarea superfosfatului în cantitate 
de 300 kg. la hectar. Imediat ce s-a 
desprimăvărat s-a trecut la întreți­
nerea arăturilor prin grăpare, culti-
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vații sau discuire, lucrări prin care 
s-a urmărit nivelarea și afînarea so­
lului, păstrarea umezelii acumulate, 
distrugerea buruienilor și totodată 
încorporarea în sol a îngrășămintelor 
chimice împrăștiate.

Pentru a începe semănatul Ia timp, 
consiliul gospodăriei s-a îngrijit ca 
fiecare brigadă să fie dotată cu ter­
mometre de sol. îndată ce tempe­
ratura solului la adîncimea de 10 cm. 
avea cel puțin 8 grade și timpul tin­
dea spre încălzire, s-a trecut la se­
mănatul porumbului. Deoarece pri­
măvara anului 1961 a fost săracă 
prin părțile noastre în precipitații, 
am luat măsura să introducem să- 
mînța (care în totalitate era dublu 
hibrid) la 12 cm. adîncime. O aten­
ție deosebită s-a acordat realizării 
unei densități optime a plantelor la 
hectar,

La 3-4 zile de la semănat s-a 
aplicat grăpatul cu grapa cu colți 
reglabili, lucrare care s-a repetat 
atunci cînd porumbul a avut două 
frunze. Cînd plantele s-au mai dez­
voltat, s-a aplicat o lucrare cu sapa 
rotativă. După aceea, ori de cîte ori 
a fost nevoie am efectuat prașilele. 
în total, am executat cîte patru 
prașile mecanice între rlnduri și 
două pe rînd. Concomitent cu pra- 
șila doua s-au împrăștiat îngrășă­
minte azotoase, cîte 80 kg. pe hectar.

Ținînd seama de experiența cîști- 
gată, gospodăria noastră s-a angajat 
ca în acest an să obțină o producție 
și mai mare decît cea obținută anul 
trecut, pe întreaga suprafață culti­
vată cu porumb. încă din toamnă am 
elaborat un amănunțit plan tehnico- 
organizatoric pentru realizarea celor 
propuse. Urmărim pas cu pas ca cele 
prevăzute să fie aplicate cu cea mai 
mare strictețe. In aceste zile, s-au 
grăpat arăturile, s-au împrăștiat o 
parte din îngrășămintele chimice, s-au 
pregătit semințele necesare.

IOAN COVRIG 
inginer șef al gospodăriei de 
stat Șandra, regiunea Banat.

• Gospodăria de stat din Gîrla 
Mare, regiunea Oltenia, și-a pro?

• 6254 kg. boabe la hectar (pe 
70 ha semănate cu porumb) a 
realizat anul trecut brigada a 
IlI-a de la secția Duruești a gos­
podărie» de stat din Albești, re­
giunea Suceava, asigurînd o den­
sitate de 38.000 plante la hectar.

pus 
pe 
cu porumb (363 hectare). Pentru 
a obține această recoltă tere­
nul a fost arat din toamnă la 
adîncimea de 30—35 cm și s-au 
aplicat îngrășăminte (gunoi de 
grajd pe 50 ha iar pe 313 ha s-a 
administrat cite 300 kg de super- 
fosfat la hectar). Odată cu semă­
natul se va aplica cîte 100 kg 
azotat de amoniu la hectar.

să realizeze 5.000 kg de boabe 
întreaga suprafață cultivată

• Anul trecut, la gospodăria 
de stat din Săhăteni, regiunea 
Ploiești, pe un lot experimental 
de peste 60 hectare s-au cultivat 
11 hibrizi de porumb. Cele mai 
bogate recolte s-au obținut pe 
parcelele unde s-au semănat 
HD-405 (6.582 kg de boabe la 
hectar), HD-302 (5.682 kg la hec­
tar), HD-208 (5.628 kg la hectar), 
HD-311 (5.608 kg la hectar) și al­
tele.
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Semănatul și densitatea
în comuna noastră există două 

gospodării colective. în gospodăria 
„23 Februarie" se desfășoară în pre­
zent o intensă activitate pentru tra­
ducerea în viață a planului de pro­
ducție adoptat de adunarea gene­
rală în lumina recomandărilor Con­
sfătuirii pe țară a țăranilor colec­
tiviști.

O grijă deosebită acordăm pregă­
tirii temeinice în vederea realizării 
celor 5000 kg. de porumb boabe la 
hectar pe un lot ales în suprafață 
de 350 hectare. Noi am cîștigat deja 
experiență în ceea ce privește cul­
tura porumbului. Anul trecut recol­
ta medie pe gospodărie a fost de 
aproape 4000 kg. de boabe la hec­
tar. Unele brigăzi, ca cea condusă 
de Petru Mercea, au obținut cîte 
6 500 kg. de porumb boabe la hec­
tar.

Cum am obținut această producție? 
Cîțiva ani am încercat mai mulți 
hibrizi dubli și am văzut că la noi 
H.D. 306 dă cele mai bune rezul­
tate. Din vară încă am pregătit te­
renul, arîndu-1 adînc la 33-35 cm; 
o bună parte din suprafața respec­
tivă am îngrășat-o cu gunoi de 
grajd. Peste iarnă pămîntul a strîns 
umezeală ca un burete, iar în pri­
măvară pînă la semănat l-am în­
treținut de buruieni și am combătut

de la „Lanul mare"
Gospodăria 

colectivă, cu 
nu are nici 
cind a luat 
căpătat o
experiență în cultiva­
rea cerealelor. Iată, 
anul trecut, de pe ju­
mătate din suprafața 
cultivată cu porumb, 
noi am obținut în me­
die peste 3000 kg de 
boabe 
tru ca 
numită 
ce se 
proape 
tăm cîte 5.000 kg de 
boabe la hectar, în 
condiții de neirigare. 
Explicația acestei pro­
ducții mari constă în 
grija deosebită pe care 
colectiviștii au dove­
dit-o în lucrarea pă- 
mîntuTul.

Aș vrea să arăt aici 
că un rol de seamă l-a 
avut îngrășarea terenu- 
Iul. Intr-adevăr, 
tarlaua

la hectar, pen- 
la tarlaua de- 
, .Lanul mare" 
întinde pe a-

30 ha să recol-

pe
„Lanul mare“

brigada pe care o con­
duc a transportat încă 
din toamnă cîte 20 tone 
de gunoi de grajd fer­
mentat și cîte 250 kg 
de superfosfat pe fle­
care hectar. Apoi, pri­
măvara timpuriu, tere­
nul a fost grăpat pen­
tru a opri pierderea 
apei prin evaporare. 
Cu puțin înainte de 
semănat am făcut o 
cultivație, iar cînd 
temperatura solului a 
fost de 8—10 grade, 
am început semănatul 
cu mașinile, folosind 
sămînța dublu hibridă.

Colectivizarea agri­
culturii în satul nostru, 
ca de altfel în întreaga 
regiune, oferă condiții 
foarte prielnice pentru 
a consolida succesele 
obținute pînă acum, în 
sporirea producției de 
cereale. Planul de pro­
ducție pe anul acesta, 
prevede să obținem o 
producție de cel puțin

5.000 kg de porumb 
boabe pe o suprafață 
de 120 ha. Pe baza ex­
perienței căpătate, noi 
am și luat o seamă de 
măsuri încă din toam­
nă. Așa de pildă, te­
renul rezervat pentru 
această plantă a fost 
îngrășat și arat la o 
adîncime de 30—35 cm. 
Totodată ne-am îngrijit 
să procurăm sămînță 
selecționată de porumb 
dublu hibrid din gene­
rația I. Acum preocu­
parea noastră este să 
întreținem bine ară­
tura de toamnă, iar 
cînd timpul va permite 
să însămînțăm porum­
bul astfel îneît să asi­
gurăm o 
timă a 
hectar.
PETRU

densitate op- 
piantelor la

ARMEANU 
brigadier 

la gospodăria colectivă 
„7 Noiembrie" din sa­
tul Mălăești, raionul 

Hîrlău

formarea crustei cu sprijinul me­
canizatorilor de la S.M.T. Sîntana. 
Semănatul s-a făcut, de asemenea, 
mecanizat, realizînd o densitate de 
35.000—40.000 plante la hectar. Am 
contractat cu S.M.T. executarea a 
trei prașile mecanice. In afară de 
acestea, vom prăși porumbul și ma­
nual. Lucrările vor fi, fără îndoială, 
bine executate, cu atît mai mult cu 
cît am introdus sistemul de retri­
buire a muncii colectiviștilor și după 
producția obținută.

In acest an am mărit suprafața 
cultivată cu porumb la 750 hectare. 
Pentru lotul de 5000 kg. de porumb 
boabe la hectar am prevăzut o 
agrotehnică deosebită. Am ales 3 
hibrizi cu perioade de vegetație di­
ferite pentru a putea face recoltatul 
eșalonat. Pe lotul de 5000 kg. de 
boabe la hectar semănăm numai 
hibrizi dubli, din generația I. Pe 
lîngă pregătirea terenului din toam­
nă, lotul l-am îngrășat puternic cu 
gunoi pe parcelele deficitare în ma­
terie organică, iar în curînd vom 
mai administra și cîte 200 kg. de 
superfosfat la hectar.

Cînd timpul va permite, vom tre­
ce la semănat, asigurînd o densitate 
mai mare de 45.000 plante la hectar 
și vom face patru prașile mecanice 
urmate de 4 manuale. în perioada 
legării vom face și polenizarea ar­
tificială. Ne vom strădui să reali­
zăm producțiile prevăzute deoarece 
pe lîngă cantitățile de porumb con­
tractate cu statul, ne-am propus să 
îngrășăm și să livrăm 2000 
grași și să dezvoltăm creșterea 
sărilor, ajungînd anul acesta la 
număr de peste 4.500 capete.

Pe această bază intenționăm 
mărim fondul de bază, acum în 
loare de 6 milioane lei, precum șl 
veniturile colectiviștilor.

IOAN CORBACI
președintele gospodăriei colec­
tive „23 Februarie” din comuna 

Șimand, regiunea Crișana

Brigada de cîmp nr. 3 pe care o 
conduc de 5 ani, a obținut anul tre­
cut producții mari la toate culturile. 
Cel mai bun rezultat l-am avut însă 
la porumb, recoltînd în medie cîte 
4.600 kg. de boabe de pe întreaga 
suprafață de 228 hectare. Din această 
suprafață, pe 100 hectare producția 
medie de porumb boabe la hectar a 
fost de 5.400 kg. Asemenea produc­
ții sînt rezultatul aplicării unei 
agrotehnici înaintate, îndeplinirii la 
timp a tuturor lucrărilor cerute de 
cultura porumbului. Iată cum am 
procedat noi.

Pe întreaga suprafață am executat 
arătura la 30-35 cm. urmărind uni­
formitatea brazdelor pentru o nive­
lare bună a terenului. Pe unele su­
prafețe, unde am socotit necesar, 
am administrat cîte 20 tone de gunoi 
de grajd în amestec cu 300—400 kg. 
de superfosfat la hectar. Primăvara, 
înainte de semănat, îndată ce s-a 
putut ieși la cîmp, ogorul a fost 
grăpat cu grapa cu colți reglabili, 
iar după aceea s-a făcut o lucrare de 
întreținere cu cultivatorul cuplat cu 
grapa reglabilă. Odată cu ultima lu­
crare s-a mai încorporat pe unele 
suprafețe și cîte 160 kg. de azotat de 
amoniu.

Semănatul l-am făcut intr-un timp 
scurt de 4-5 zile, atunci cînd a fost 
indicat de inginerul agronom și am 
folosit numai sămînță de porumb 
dublu hibrid din soiurile indicate 
pentru zona noastră. Cred că este 
necesar să arătăm că semănatul l-am 
făcut cu mașina 2 S.P.C.2 reglată în 
așa fel ca distanța între rînduri să 
fie de 100 cm. iar între plante pe 
rînd 30 cm. Folosind circa 17 kg. de 
sămînță de porumb, ne-am asigurat 
o densitate de 35.000 — 40.000 plante 
la hectar. Semănătoarea a fost ur­
mată de grapă, iar pe unele terenuri, 
în scopul nivelării mai uniforme, s-a 
folosit și grapa de mărăcini.

Brigada noastră a pus mare preț

pe lucrările de întreținere a culturii. 
Astfel, după răsărire, cînd plantele, 
erau în 2-3 frunze, am făcut o gră­
pare perpendiculară pe rînduri. N-a 
trecut mult și cind porumbul a 
ajuns în 4-5 frunze, iar buruienile 
erau în stadiu de rozetă, am grăpat 
iarăși întreaga suprafață distrugînd 
astfel buruienile. Unii se feresc de a 
face această lucrare, de teamă să nu 
distrugă și plantele, însă noi am 
executat-o cu atenție și rezultatele 
au fost bune.

Prășitul este o lucrare de bază 
pentru obținerea unor producții mari, 
însă cu condiția de a fi făcută la 
timp. După 10 zile am executat 
prima prașilă, mecanică, urmată de o 
prașilă manuală pe rînd. In același 
fel a fost executată și prașila a doua< 
iar cea de a treia numai mecanic, 
terenul fiind lipsit de buruieni. A- 
cestea au fost lucrările principala 
care ne-au ajutat să obținem canti­
tatea de porumb amintită.

Noi ne-am pregătit temeinic ca in 
acest an de pe întreaga suprafață a 
brigăzii să depășim 5.000 kg. de 
porumb boabe la hectar. Avem con­
diții și o bună experiență. In 
toamnă, pe unele terenuri am încor­
porat cîte 20 tone de gunoi de grajd 
amestecat cu 300 kg. de superfosfat 
la hectar, iar acum vom mai admi­
nistra și cîte 100 kg. de azotat da 
amoniu la hectar. In aceste zile am 
început lucrările pregătitoare pentru 
însămînțarea porumbului și în­
treaga brigadă este hotărîtă să le 
execute în cele mai bune condiții 
agrotehnice, pentru a ne îndeplini, 
așa cum se cuvine, angajamentul de 
a obține cîte 5.000 kg. de porumb 
boabe la hectar, în condiții de neiri­
gare.

VASILE ȘT. GHINEA 
brigadier la gospodăria de stat, 

„Ștefan Furtună" din 
regiunea Galați.
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De unde
Anul trecut am obținut o producție 

de porumb pe care altă dată noi, cei 
din Comana, n-o credeam posibilă : 
4.170 kg. de porumb boabe la hectar 
in medie pe o suprafață de 505 hec­
tare. Dar tot anul trecut ne-am con­
vins că aceasta nu este cea mai mare 
recoltă pe cane o putem realiza, că 
avem posibilități depline să o depă­
șim și încă cu mult.

De unde o astfel de încredere? Din 
faptul că chiar în gospodăria noastră 
am obținut producții mai mari.

La gospodăria de stat Portăreștl din regiunea Oltenia, pe lotul bri găzii conduse de maistrul Zoe Mo- 
raru, unde urmează să se seme ne porumb pentru obținerea unei pro ducții de 5.000 kg. boabe la hectar, 
s-au împrăștiat importante cantități de îngrășăminte care au fost îngropate sub brazda arăturilor 

adînci Foto: ION BECHERU

Plnă zilele trecute, în regiunea Brașov s-a transportat la clmp o 
cantitate de peste 615.000 tone de îngrășăminte naturale. A fost 
asigurat în întregime și necesarul de semințe pentru toate culturile 
ce urmează a fi însămînțate, de mare însemnătate fiind acum lucră­
rile de condiționare. De acest lucru sînt preocupați șl colectiviștii 
din Moșna, raionul Mediaș. La casa-Iaborator a gospodăriei, un grup 
dintre ei analizează calitatea boabelor de porumb pentru sămînță.

Foto: A. VIERU

provine diferența ?
un exemplu : brigada I a avut cele 255 
hectare de porumb repartizate pe e- 
chipe. Producția medie realizată a 
fost de 4.448 kg. la hectar. Echipa lui 
Ion Nica a obținut insă pe o suprafață 
de 11 hectare 5.152 kg. de porumb 
boabe la hectar. Or, pregătirea tere­
nului s-a făcut în același fel pe toată 
suprafața destinată culturii porumbu­
lui în gospodărie : arături adinei de 
vară după eliberarea terenului de ce­
realele păioase, îngrășarea cu gunoi 
de grajd acolo unde era necesar, iar 
primăvara, lucrări de spargere a scoar­
ței cu grapa reglabilă și trei lucrări cu 
cultivatorul pînă la însămințare.

Semănatul s-a făcut și el în aceleași 
condiții pe toată suprafața : cu ma­
șina „Victoria" la 90 de cm. între rin- 
duri, folosind sămînță de porumb du­
blu hibrid. Ca număr, aceleași au 
fost și lucrările următoare : s-a lucrat 
cu grapa reglabilă la 6 zile după se­
mănat, cu sapa rotativă cînd porum­
bul era în patru foi și apoi s-au făcut 
4 prașile mecanice și 3 prașile ma­
nuale. Echipa lui Ion Nica a realizat 
însă ceva în plus : cea mai bună den­
sitate a plantelor la hectar. Ea a asi­
gurat peste 32.000 plante la hectar, 
rărind porumbul la 25-30 cm. plantă 
de plantă pe rînd. Pentru a avea acest 
rezultat Ion Nica a muncit mult, ur- 
mind intru totul indicațiile date de 
inginer și, la rindul lui, indrumînd pe 
toți membrii echipei pentru ca la ră­
rit să nu îndepărteze decît atîtea plan­
te cît era nevoie.

Prașilele s-au făcut la timp șl de 
bună calitate, așa că buruieni n-au 
existat pe tarlaua acestei echipe. E- 
lisabeta Pîrlea, Constantin Trandafir, 
Florica Nejloveanu s-au numărat prin­
tre cei mai harnici membri din echipă. 
Producția de 5.150 kg. de porumb boa­
be la hectar nu este deci întimplătoa- 
re, ci este rezultatul acestei munci.

Tot în sola nr. 4, în imediata veci­
nătate a terenului repartizat echipei 
lui Ion Nica, au lucrat o suprafață de 
15 hectare membrii echipei lui Tudor 
Mitrică. Condițiile, după cum am ară­
tat, au fost aceleași, dar la rărit co­
lectiviștii din această echipă s-au cam 
grăbit, au tăiat o plantă mai mult

aici, una mai mult dincolo și la hec­
tar n-au asigurat decît 28.000—29.000 
plante. Au moi întirziat uneori și cu 
prașila, iar la cintar diferența a atirnat 
mult : cam 1.760 kg. mai puțin de la 
fiecare hectar.

Din asemenea diferențe, noi toți am 
învățat multe și anul acesta vom ține 
seama de asemenea învățăminte. Ini­
țial ne propusesem ca pe 300 hectare 
- cîte 150 hectare în fiecare briga­
dă - să obținem cel puțin 5.000 kg. 
de porumb boabe la hectar. Noi 
ne-am angajat insă să realizăm acea­
stă producție pe întreaga suprafață 
cultivată cu porumb. In acest scop ne­
am pregătit încă din toamnă. Cu ajuto­
rul mecanizatorilor de la S.M.T., toa­
tă suprafața a fost arată la 30-32 cm. 
adîncime și s-au încorporat în sol cîte 
20 tone de îngrășăminte naturale la 
hectar, acolo unde terenul n-a fost în­
grășat anul trecut.

Iarna aceasta a căzut destulă zăpa­
dă, așa că grija noastră cea mai ma­
re este acum păstrarea apei în pă­
mînt. încă din februarie s-a făcut o lu­
crare cu grapa reglabilă. Acum, du­
pă ultima zăpadă căzută zilele tre­
cute, vom grapa arătura din nou ; pînă 
la însămințare vom lucra terenul cu 
cultivatorul ori de cîte ori va fi ne­
voie.

S-a pregătit totul și în ceea ce pri­
vește organizarea muncii. Fiecare e- 
chipă și-a luat în primire parcela șl 
cunoaște bine ce cantități de gunoi 
au fost transportate, ce sămînță va 
folosi, ce densitate trebuie să asigure 
ș.a.m.d. In ceea ce privește semănatul, 
dacă anul trecut l-am terminat în 10 
zile, in primăvara aceasta îl vom is­
prăvi mai repede, căci avem la dispo­
ziție mai multe tractoare și mașini de 
semănat. Avem deci toate posibilită­
țile, depinde numai de noi să ne în­
deplinim angajamentul, să realizăm de 
pe întreaga suprafață cel puțin 5.000 
kg. de porumb boabe la hectar.

ION MILITARU
brigadier la gospodăria colectivă 
din Comana, regiunea Dobrogea
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DINCOLO
DE VITRINA

CU FLORI

mediul

Importante lucrări
de electrificare a țării

I

88
8

• A fost realizată rețeaua principală de înaltă tensiune a 
sistemului energetic național • Sint în curs lucrările pen­
tru dublarea circuitului unor linii de 110 KV • Continuă 
acțiunea de racordare a centrelor raionale la sistemul 
energetic național • Importante lucrări de electrificare în 

agricultură și la sate
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Dobri- 8 
aceeași 8 
înmul- |

La Brăila, în vitrina magazi­
nului cu flori al Întreprinderii dt 
gospodărie orășenească, poate fl 
admirată o plantă ornamentali 
minunată. Frunzele ei ating în 
diametru peste 80 cm. Este Co- 
locasia. „Păcat că sămînța ei nu 
rodește — le explica responsa­
bilul magazinului numeroșilor 
vizitatori. Probabil că 
nu-i este prielnic".

Horticultorul Dumitru 
țoiu nu a fost însă de 
părere. El s-a hotărît s-o
țească pentru împodobirea parcu­
rilor orașului Brăila.

Șl astfel, dincolo de vitrina cu 
flori — în sera întreprinderii — 
s-a început o muncă stăruitoare 
pentru obținerea plantei Coloca- 
sia.

Primele eșecuri nu l-au descu­
rajat pe horticultorul Dobrițoiu. 
Cercetind literatura de speciali­
tate, sfătuindu-se cu colectivul, 
el a tras o serie de concluzii pe 
care le-a pus apoi în practică.

Sămînța Colocasiei se dovedise 
neputincioasa la încolțire, dar 
trunchiul ei, tulpina erau destul 
de viguroase. In această direcție 
și-a îndreptat Dumitru Dobrițoiu 
experiențele sale. A desprins bu­
tași și ochiuri, exemplare luate 
din vîrf, din tulpină sau din ră- g 
dăcină, pe care le-a transplan- 8 
tat tn pămtnt. Îngrijite cu dra- g 
goste și stăruință toate exempla­
rele au dat rezultate. In mai 
puțin de 4 luni, ele au depășit ; 
un metru și jumătate in tndlți- ; 
me. In curind, planta exotică Co- I 
locasia va împodobi rondurile \ 
din parcurile orașului Brăila.

ION V. MARIN 
tehnician a

Șantierele de lucru ale Trustu­
lui de construcții și montaje 
energetice sînt răspîndite în 

toată țara, activitatea lor formînd 
o geografie aparte, geografia pla­
nului de electrificare a țării. In 
prezent harta țării este brăzdată de 
o rețea de linii electrice, care leagă 
numeroasele centrale electrice nou 
construite și stațiile de transfor­
mare de consumatorii de energie — 
centrele urbane, industriale etc.

Datorită lucrărilor efectuate pînă 
acum, rețeaua principală de înaltă 
tensiune a sistemului energetic na­
țional formată din linii de 110 KV 
a fost terminată. Paralel au fost exe­
cutate liniile de 110 KV pentru le­
garea tuturor regiunilor țării la sis­
temul energetic național.

Anul trecut au fost construite 
linii de 110 KV pe o lungime de 
peste 600 km. Prin construirea aces­
tor linii a fost soluționată alimen­
tarea unor consumatori importanți, 
situați în regiuni pînă acum defici­
tare în asigurarea cu energie elec­
trică.

In prezent se desfășoară, în toate 
regiunile țării, lucrările pentru 
racordarea la sistem a centrelor ra­
ionale. Anul trecut s-au construit 
în acest scop un mare număr de linii 
de 15 KV și 6 KV. Liniile de 15 KV 
au avut un rol deosebit de impor­
tant deoarece ele constituie „axele" 
pe baza cărora se realizează în 
continuare electrificarea rurală. 
Prin construirea acestor axe s-a 
putut trece pe scară largă la elec­
trificarea localităților situate pe 
firul acestor linii. Au fost create 
condiții pentru electrificarea unui 
număr însemnat de stațiuni de 
mașini și tractoare, gospodării agri­
cole de stat și colective.

Anul acesta continuă lucrările de 
construire a unor noi linii de 110 KV 
în scopul completării sistemului e-
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nergetic național. Actualmente 
află în execuție o serie de linii noi 
de 110 KV, cum sînt cele de la Fi- 
liași-Tr. Severin, Gura Ialomiței-Că- 
lărași, Suceava-Leșul Ursului etc. Cu 
aceste linii vor fi sporite conside­
rabil posibilitățile de alimentare cu 
energie electrică a părții de vest a 
țării, o importantă zonă a Bără­
ganului și a părții de nord a Mol­
dovei.

Pentru siguranța în alimentarea 
cu energie electrică anul acesta au 
început lucrările pentru montarea 
circuitului al doilea al unor linii 
de 110 KV. în prezent, astfel de lu­
crări se execută pe liniile Bărbă- 
tești-Filiași, Cluj-Baia Mare.

In 1961 au fost încheiate lucrările 
de construcție și montaj a primelor 
două linii de înaltă tensiune 
(220 KV) din țara noastră : Bicaz- 
Fîntînele și Fîntînele-Luduș.

Paralel cu construirea liniilor de 
înaltă și joasă tensiune, a stațiilor 
de transformare, lucrătorii din ca­
drul Trustului de construcții și 
montaje energetice și din cadrul în­
treprinderilor regionale de electri­
citate se ocupă și de sistematizarea 
și modernizarea rețelelor electrice 
existente în centrele urbane. Ast­
fel, în orașele București, Cluj, 
Timișoara, Brașov, Arad, Constanța 
și în altele, au fost întreprinse lu­
crări de modernizare și sistemati­
zare a rețelei electrice și ilumina­
tului public. Deși a fost executat un 
mare volum de lucrări (numai în 
anul trecut au fost montate peste 
330 km de cabluri subterane elec­
trice), acțiunea de sistematizare și 
modernizare a rețelelor electrice în 
orașe este departe de a fi încheiată. 
După cum se știe orașele noastre 
se află într-o continuă înnoire și 
dezvoltare. Permanent apar străzi, 
cartiere noi, unități industriale care 
măresc numărul consumatorilor, 
care impun lărgirea rețelei de ali­
mentare cu energie, sistematizarea 
ei.

Au fost supuse modernizării și 
sistematizării nu numai rețelele 
electrice din orașele de interes re­
publican și regional, ci și cele de 
interes raional. Acum sînt în curs 
de modernizare și sistematizare re­
țelele electrice din mai multe orașe 
ca Bîrlad, Turda, Beiuș, Reșița, 
Anina, Oravița și altele, urmînd ca 
în cursul anului, această acțiune să 
fie extinsă.

La uzinele „Electromagnetica" din Capitală s-a făcut pregătirea 
tehnică pentru producția noului tip de telefon automat. 
Aparatul și unele piese sînt confecționate din material plastic. In 
clișeu : inginerul Cornel Popa verifică funcționarea acestor aparate

Foto : AGERPRES

înarmați cu tot echipamentul ne­
cesar, cei doi micuți din clișeul 
nostru încearcă să escaladeze 
un... delușor de zăpadă. Deocam­
dată treaba merge greu, dar 
peste cîtva timp cînd el vor fi 
mai mari și vor avea mal mult 
antrenament, vor putea zbura 
cu îndemînare pe skiuri, așa 
cum au văzut că fac nenumă- 
rații vizitatori care vin din în­
treaga țară aici, la cabana „Ca­
pra neagră", din Poiana Brașo­
vului, ca să guste din bucuriile 
acestui minunat sport de iarnă

Foto : AGERPRES

Clasici romîni peste hotare

„PESENTA NA REDUTA
Din Republica Populară priete­

nă Bulgaria, ne-a parvenit o lu­
crare scoasă de Editura muzeului 
militar de istorie de la Pleven. 
Intitulată „Pesenta na reduta", lu­
crarea confine o seamă de poezii 
închinate eroismului ostașilor din 
războiul pentru 
1877—1878, poezii 
prezentarea succintă a autorilor 
lor și a operelor acestora.

Pot fi astfel citite în traduce­
re bulgară poeziile lui Vasile A- 
lecsandri: Sergentul, Căpitanul 
Romano, Eroii de la Plevna și al-

independentă 
precedate de

Din filele programu'ui 
de excursii

în programul de excursii pentru 
perioada imediat următoare se 
află înscrise o diversitate de 
acțiuni turistice.

• Numeroși tineri 
tele regiuni ale țării 
participa la trenurile 
organizate de O.N.T. 
colaborare cu Uniunea Tineretul 
lui Muncitor, în cadrul manifestă­

din diferi- 
vor pute» 
tineretului/, 
Carpați

rilor dedicate celui de al 8-lea 
Festival Mondial al tineretului și 
studenților care va avea loc la 
Helsinki.

• Mai multe trenuri speciale 
vor aduce săptămînile următoare 
la București excursioniști din 
diverse orașe, între care Tg. Mu­
reș, Sibiu, Brașov. Ei vor face 
turul Capitalei șl vor participa la 
spectacolele date de Circul de 
Stat din Moscova.
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• Agenția București primește ) 
înscrieri pentru excursiile ce 
vor face duminică 25 martie cr/1 
autocarele la Brașov șl Tîrgovlște 
cu prilejul desfășurării în aceste 
orașe a meciurilor din campiona­
tul categoriei A la fotbal dintre 
echipele Steagul Roșu — Petrolul 
șl respectiv Metalul — Progresul.

Aceeași agenție organizează 
excursii la Sinaia și Predeal cu 
trenul șl autocarele și casarea la 
vile. De asemenea, circuitul Valea 
Prahovei — Valea Oltului.

• Continuă excursiile mixte la 
Giurgiu — Russe (R. P. Bulgaria).

Se primesc de asemenea în­
scrieri pentru următoarele excursii 
peste hotare în țările vecine și 
prietene : cu trenul și autocarele 
în lunile aprilie, mai și iunie în 
R. P. Bulgaria și mal, iunie în 
R. S. Cehoslovacă ; cu trenul în 
iunie pentru R. P. Polonă și iunie, 
iulie în R. D. G.L-
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Cercetări în domeniul mecanicii aplicate

tele, poeziile iul Coșbuc — Trei, 
doamne, și toți trei, Povestea că­
prarului, Pe dealul Plevnei, Do­
robanțul, Scrisoare de la Muselim 
Selo, Cîntecul redutei și altele, 
precum și poezii ale lui N. Dum­
bravă și Victor Tulbure.

Lucrai'ea, insolită de portretele 
lut Alecsandri, Coșbuc ca și de 
reproduceri ale pînzelor lui Gri- 
gorescu și Sava Henfia, este un 
omagiu simbolic adus eroilor că- 
zufi în lupta comună, o manifes­
tare a prieteniei ce leagă tot mai 
string popoarele noastre.

In concordanță cu cerințele cetățenilor
în ultimii ani, în regiunea Hune­

doara s-au luat o serie de măsuri 
pentru mărirea numărului de unități 
ale cooperației meșteșugărești și pen­
tru satisfacerea, în condiții mai bune, 
a cerințelor populației. Despre acest 
lucru, vorbește în primul rînd faptul 
că în doi ani de zile s-au deschis 147 
de unități noi, iar volumul servicii­
lor prestate anul trecut a fost cu 51 
la sută mai mare decît în 1959. De 
la o perioadă la alta, s-au făcut în­
semnate progrese, dar nu se poate 
vorbi încă de o îndeplinire exem­
plară a sarcinilor care revin acestui 
sector.

Rețeaua nu e încă 
corespunzătoare

In orașul muncitoresc din Hune­
doara s-a construit și a fost dat în 
folosință un frumos complex de ser­
vire. Nu-i singura unitate de acest 
gen. Complexe asemănătoare s-au 
mai ridicat la Gura-Barza și la Vul­
can, iar altele sînt în curs de cons­
trucție. Pe de altă parte, s-au des­
chis noi unități de servire în princi­
palele gări din regiune, iar o serie 
întreagă de unități din diverse orașe 
au fost renovate. După cum se vede, 
există preocupare pentru dezvolta­
rea rețelei. Numai că în unele ca­
zuri, această preocupare nu se sol­
dează cu rezultatele dorite. în loc 
să folosească noul complex în scopul 
pentru care a fost creat, conducerea 
cooperativei meșteșugărești „Drum 
Nou" din Hunedoara a ocupat aproa­
pe un etaj cu birouri. Asemenea 
„măsuri" dovedesc lipsă de orien­
tare și o preocupare slabă pentru 
buna servire a populației. Se ob­
servă că, în unele localități, rețeaua 
cooperației meșteșugărești nu s-a 
dezvoltat în raport cu cerințele, deși 
au existat și există condiții favora­
bile. Corn etul executiv al UCECOM 
a alocat importante fonduri pentru 
construcții noi șl pentru amenajări. 
Dar acești bani nu sînt folosiți în­
totdeauna în mod rațional. La Cugir,

Probleme ale cooperației meșteșugărești 
din regiunea Hunedoara

de pildă, s-a planificat să se constru­
iască un complex, pentru care s-au 
alocat fondurile necesare. Cu aproa­
pe 3 ani în urmă, fosta conducere a 
cooperativei meșteșugărești „Viață 
Nouă" din Orăștie a cumpărat o 
parte din mobilierul necesar pentru 
complexul respectiv, imobilizînd im­
portante sume de bani, dar comple­
xul cu pricina nu-i gata nici în mo­
mentul de față. Faptele arată că 
sfaturile populare și consiliul de con­
ducere al U.R.C.M.-Hunedoara nu 
rezolvă în mod operativ problemele 
privind asigurarea documentației și 
amplasarea noilor construcții nece­
sare cooperației meșteșugărești.

In Valea Jiului, la Hunedoara, Că- 
lan și în alte orașe lipsesc o serie de 
unități care sînt mult căutate de 
populație. Majoritatea cooperative­
lor meșteșugărești din regiunea Hu­
nedoara au manifestat și încă ma­
nifestă o slabă preocupare pentru 
deschiderea de spălătorii și curăți- 
torii chimice, boiangerii, unități de 
reparat obiecte din lemn și obiecte 
de uz casnic etc. Asemenea activi­
tăți sînt aproape inexistente. O anu­
mită perioadă de timp, la coopera­
tiva meșteșugărească din Orăștie au 
existat secții de artă populară, dar 
în loc să se ia măsuri pentru buna 
organizare a muncii, ele au fost 
desființate sub pretextul că nu dau 
produse de bună calitate.

în noile cartiere — cum ar fi ora­
șul nou din Călan, cartierul „Aero­
port" din Petroșeni — s-au deschis 
foarte puține unități ale cooperației 
meșteșugărești, datorită faptului că 
nu se asigură spații corespunzătoare 
în acest scop. De asemenea, în ora­
șele din regiune, cele mal multe uni­
tăți sînt amplasate pe străzile prin­
cipale și foarte puține se află în 
cartierele mai mărginașe. Multe lu­

cruri s-ar putea spune și despre as­
pectul unităților, aspect care nu-i 
totdeauna la nivelul cerințelor.

Mai multă preocupare 
pentru calitate superioară

Calitatea ireproșabilă a lucrărilor 
executate, promptitudinea și atenția 
față de clienți sînt cîteva din prin­
cipalele obiective care stau în fața 
cooperatorilor. în ultima vreme, la 
U.R.C.M.-Hunedoara s-au discutat 
mult asemenea probleme, s-au or­
ganizat consfătuiri cu consumatorii 
și alte acțiuni. După cum se știe, 
consumatorii sînt cei mai buni ar­
bitri, în măsură să aprecieze cali­
tatea și modul civilizat de servire. 
In cazul de față, clienții unor coope­
rative meșteșugărești hunedorene nu 
sînt pe deplin mulțumiți. La unele 
unități de frizerie, coafură, centre 
de reparat șl confecționat încălță­
minte după comandă de la coope­
rativa „Jiul" din Petroșeni, nu e- 
xistă o preocupare deosebită pentru 
lucru de bună calitate. Aspecte de 
această natură s-au întîlnit și la 
secțiile cojocărie și reparații de în­
călțăminte ale cooperativei „Viață 
Nouă" din Orăștie, la unele secții 
ale cooperativei „Sprijinul minier" 
din Lupeni, la secțiile de confecții- 
îmbrăcăminte ale cooperativei „So­
lidaritatea" din Deva și la altele. 
In general, meseriașii din secțiile de 
confecții și încălțăminte după co­
mandă manifestă puțină preocupare 
pentru introducerea unor modele 
noi și pentru executarea unor pro­
duse de calitate.

Pe lîngă faptul că în unele loca­
lități lipsesc unitățile de reparat ra­
dio, cea mai mare parte dintre cele 
existente tărăgănează prea mult exe­
cutarea lucrărilor. In acest domeniu, 
se Justifică întîrzierile prin lipsa 
pieselor de schimb și aceasta este 
într-adevăr o problemă. Tocmai de

aceea e necesar ca uzinele „Electro­
nica" și comitetul executiv al 
UCECOM să ia măsuri concrete pen­
tru asigurarea pieselor necesare în 
vederea executării reparațiilor la 
aparatele de radio. La acest capitol, 
trebuie să spunem că și conducerile 
cooperativelor meșteșugărești sînt 
datoare să se ocupe cu mai multă 
răspundere de asigurarea materiale­
lor necesare în unitățile de care răs­
pund. Multă vreme la unitatea 
„Geamuri și încadrat în rame" din 
Deva, au lipsit geamuri de dimen­
siuni mai mari — deși sînt căutate 
de locatarii noilor blocuri. De a- 
semenea, nu rare sînt cazurile cînd 
la secțiile de confecții bărbătești, 
clienții sînt invitați să-și procure 
furniturile necesare.

O lacună în activitatea cooperati­
velor meșteșugărești o constituie 
lipsa de interes pentru publicitatea 
necesară, pentru anunțarea cetățeni­
lor despre serviciile pe care sînt în 
măsură să le presteze diferitele uni­
tăți. Cît privește prestarea unor 
servicii la domiciliu, aceasta e o 
problemă care n-a fost pusă încă în 
centrul preocupărilor conducerilor 
cooperativelor meșteșugărești.

★
Unele probleme amintite aici au 

fost analizate recent la conferința 
U.R.C.M.-Hunedoara. Delegații la 
această conferință au adoptat o se­
rie de hotărîri bune pentru dezvol­
tarea rețelei cooperației meșteșugă­
rești și pentru îmbunătățirea ser­
virii. Anul acesta, urmează să se 
deschidă peste 70 de noi unități, pu- 
nîndu-se un accent mai mare pe 
dezvoltarea unor activități mult so­
licitate de către populație. Manl- 
festînd mai multă preocupare pen­
tru cunoașterea temeinică a cerin­
țelor populației, consiliul de condu­
cere al U.R.C.M.-Hunedoara trebuie 
să inițieze noi acțiuni pentru îmbu­
nătățirea muncii cooperativelor meș­
teșugărești, iar sfaturile populare 
regional, raionale și orășenești să 
ajute mai temeinic cooperația meș­
teșugărească.

I. COJOCARU 
corespondentul „Romîniei libere"

In tehnico modernă o construcții Nor se folosește tot 
mol odeseo sistemul de acoperișuri ondulate sau curbe, 
care dau clădirilor o notă de eleganță șl originalitate. 
Sala Pătatului R.P.R., Circul de Stat, noile blocuri de pe 
litoral sînt numai cîteva exemple în acest sens. Acoperi­
șurile acestor construcții sint alcătuite din plăci și struc­
turi curbe subțiri. Astfel de plăci și structuri își găsesc, 
de altfel, o diversitate de întrebuințări : ta învelișul cup­
toarelor rotative de clincher, al navelor și aeronavelor, la 
carcasele vehiculelor. Extinderea folosirii lor a întîmpinat 
însă o serie de greutăți legate de caracterul complex al 
calculelor ce trebuiau făcute pentru determinarea rezis­
tenței construcțiilor în cauză.

Prin studiile și cercetările întreprinse, savanțll sovietici 
au adus contribuții substanțiale 1a rezolvarea problemelor 
privind utilizarea plăcilor și structurilor menționate. Sta­
bilind analogii între eforturile pe care le pot solicita și geo­
metria deformărilor provocate, ei au reușit să simplifice 
multe din operațiunile de calcul. Analogia se referă la 
materialele care au proprietăți uniforme în toate direc­
țiile - sticla, oțelul, cauciucul și altele.

Analizind concluziile la care ou ajuns specialiștii sovie­
tici, și - pe baza propriilor studii - cercetătorii de la 
Institutul de mecanică aplicată din București au adus, la 
rîndul lor, contribuții însemnate în domeniul amintit.

Astfel, analogia citată a fost adaptată șl pentru corpurile 
care, sub aceeași Influență, se comportă pe direcții dife­
rite în moduri diferite - lemnul, betonul armat etc. Toto­
dată, au fost reduse și mai mult calculele.

Astfel, cercetătorii institutului au putut stabili o metodă 
de calcul pentru proiectarea cuptoarelorde dincher, metodă 
care permite evitarea deformărilor în zona de reazem al 
acestora. El au conceput șl aplicarea unor Inele metalice 
în zona respectivă, ceea ce asigură mărirea rezistenței 
cuptorului șl deci a duratei de funcționare fără reparații.

Cercetătorii au venit de asemenea In sprijinul construc­
torilor de troleibuze și autobuze romîneștl, la Indemlna 
cărora au pus o metodă de calcul al Influenței solicită­
rilor ce apar în timpul mișcării mașinii șl o metodă di­
namică pentru calculul vibrațiilor carcasei, manifestate In 
aceste condiții. Pînă acum Influența respectivilor factori 
era doar aproximativă. Datorită noii metode, se ajunge la 
O dimensionare mal judicioasă a pieselor și la evitarea 
fenomenului de rezonanță care este una din cauzele 
uzării pretimpurii a vehiculelor.

Metoda a fost experimentată cu bune rezultate asupra 
tipurilor de autobuze și troleibuze „Tudor Vladimlrescu" 
aflate în producție și cărora li s-au putut aduce îmbună­
tățiri. Urmează ca ea să fie utilizată șl In ceea ce pri­
vește unele noi tipuri de autobuze și troleibuze.
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* o
întîlnindu-se

proveniți

• CETATEA ROMA­
NA Daphnes, s-a aflat 
pe locul actualei Olte-

ȘTIAȚI CA
Oltenița,
pentru prima dată în 
secolul XVII.

este atît

• PRIMA STATIE 
DE POMPARE A APEI 
în București s-a cons­
truit în 1850 si ea pur­
ta denumirea de „stabi-

w

• GERUL . .. __
de puternic în Iakuția, 
încît aburii proveniți 
din respirația oameni­
lor îngheață și produc 
în cădere zgomote ce se 
aud de departe ? Intre

rîurile Verhoiansk și 
Indighirka temperatura 
scade iarna pînă la 
minus 72 de grade, în­
cît ai impresia că fri­
gul te arde, iar noaptea 
că se aude „murmurul" 
stelelor.

• CEL DINȚII FILM 
de lung metraj realizat 
în țara noastră a fost 
turnat în 1912 și a fost 
regizat de actorul Gri- 
gore Brezeanu, subiec­
tul lui fiind luat din 
perioada războiului de 
independență, filmul 
purtînd chiar titlul 
„Războiul de indepen­
dență".

FENOMEN natural, ne­
lămurit încă definitiv 
de cercetători, îl consti­
tuie cursul de azi al 
rîului Sabar, afluentul 
Argeșului ? Deși în cîm- 
ple ambele rîuri curg, 
la un moment dat, para­
lel și albiile lor sint a- 
propiate. apele Argeșu­
lui nu trec în vadul Sa- 
barului, care se află pe 
un teren mai jos. Dim­
potrivă. Sabarul se var­
să în Argeș.

și că împăratul 
Constantin cel Mare a 
construit aici o fortă­
reață care s-a numit 
Constantiola, numele de

• UMBRA obiectelor 
sau viețuitoarelor are 
la Poli. întotdeauna a- 
ceeași lungime, fiind de 
2,3 ori mai mare decît 
înălțimea lor.

• SPORUL MEDIU al 
populației țării noastre 
trece de 250.000 de lo­
cuitori pe an.

• PODUL de peste 
Neajlov, de la Călugă- 
reni, unde Sinan Pașa 
de-abia a scăpat cu 
viață în bătălia pe care 
a dat-o cu oștile lui 
Mihai Viteazu, a fost 
reconstituit, șl împodo­
bit cu basoreliefuri 
create de sculptorul 
C. Baraschi.

liment al fîntînelor" ? 
Construită pe locui unde 
este astăzi Vama poștei, 
„prin mașini cu tulumbă 
sorbitoare prin foc", 
apa se trimitea „prin 
urloale de fier turnat" 
la fîntînile de pe Podul 
Mogoșoaiei.
• S-A DESCOPERIT 

un lanț muntos necu­
noscut, aflat pe fundul 
Mării Negre? Acesta se 
află Ia vreo 50 de km. 
de coastele Anatoliei și 
are o lungime de 150

Totodată, s-a de­
terminat existența unor 
conuri vulcanice sub­
marine care, după pă­
rerea unor specialiști, 
ar fi făcut parte din 
Pontida, teritoriu care 
pe vremuri lega Cri­
mea® de Asia Mică.• UN INTERESANT

In oadrul grupu­
lui școlar de ali­
mentație publică 
din Capitală «0 
de elevi urmeaiă 
cursurile șoolilor 
profesionale de bu­
cătari, oofetarl, bu- 
tetierl-oanagii, os­
pătari, precum șl 
ospătari pentru 
marile restaurante, 
în clișeu: Labora­
torul școlii de os­
pătari unde instruc­
torul Nlcolae Do­
brogeana, îndru­
mă elevii in tim­
pul unei lucrări 
practice.
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CONTROVERSĂ
In cancelaria unei și 

asistat deunăzi la 
troversă între o mamă 

dirigintele clasei în care era 
pilul ei. Mama își apăra, cu 
gică și pondere, punctul ei 
vedere: 
2— Băiatul meu a fost bolnav 

itSfl văzut certificatul medical) 
iXavut gripă și a stat o săptă- 
rmnă încheiată în pat. Luni a 
fost prima zi cînd a ieșit din 
casă și primul drum l-a făcut 
la școală. Atunci ați observat că 
nu fusese să se tundă și i-ați a- 
tras atenția ca a doua zi să 
vină tuns. Băiatul mi-a spus. 
Dar în după amiaza aceea, eu 
eram la lucru — soțul meu e 
plecat în deplasare — și n-am 
putut merge cu el la frizer. Iar 
eu țineam să-l însoțesc, așa cum 
fac întotdeauna. De aceea, am 
ainînat pentru a doua zi. Deci 
vina — dacă poate fi vorba de 
așa ceva — o aveam eu. A doua 

dimineață însă, de la prima 
Fora, l-ați trimis acasă și băiatul 

a venit plîngînd și reproșlndu-mi 
că. nevinovat fiind, a fost eli­
minat.

— Pentru nerespectarea disci­
plinei școlare, am dreptul să 
iau și asemenea măsuri!

— Fără îndoială, dar nu îna­
inte de a cumpăni dacă intr-ade­
văr măsura aceasta este cea 
mai indicată. Cunoscînd băiatul, 
vă puteți da seamă că e un co­
pil ascultător, conștiincios, de­
loc recalcitrant — mi-ați spus-o 
chiar dv. Faptul că nu s-a tuns 
este greșală, de care de altfel 
nici nu este răspunzător. Ce 
s-a realizat prin această elimi­
nare ? In primul rind, a pierdut, 
cu totul inutil, lecțiile și expli­
cațiile din ziua respectivă. Mai 
mult decît atît însă, copilul a 
înțeles că a fost pedepsit pe 
nedrept și deci autoritatea mea 
s-a diminuat în ochii lui, pen­
tru că eu purtam vina, iar în­
crederea lui în dv. a fost știrbi­
tă, pentru că i-ați făcut o ne­
dreptate.

— Tovarășă dragă, pedagogia 
am urmat-o eu, așa că... Vă 
cer iertare, intru la oră...

Și s-a dus. Iar mama a rămas 
locului, descumpănită. Dacă aș 
fi jucat rol de „al treilea" 
ceastă controversă, i-aș fi 
că — în ciuda atitudinii de 
superioritate și neplăcută 
ciență arborate de diriginte—ea, 
mama, este cea care judecă să­
nătos și cumpănește faptele la 
adevărata lor valoare. Și cum e 
mai mult ca sigur că profesorul 
nostru nu s-ar fi lăsat ușor con­
vins, i-aș fi adus alte argumente.

n cancelaria unei școli, am 
"‘‘io con- 

Și co­
lo- 
de

centrul școlar 
în cursul ace-

în a- 
spus 
voltă 
sufl-

Magdalena S. de la școala nr. 
11 din Cluj a furat o bancnotă 
de 25 de lei din buzunarul pro­
fesorului ei! Comisia de disci­
plină a intervenit și a hotărit... 
mutarea la altă școală. La noua 
unitate de învățămînt, directorul 
a constatat că fetița nu s-a în­
dreptat și a hotărît... mutarea 
la altă școală. Nu știu dacă și 
de la a treia va fi fost mutată 
sau nu, dar cert este că copilul 
a persistat în purtări rele, pen­
tru că nu a existat nimic care 
să determine o schimbare. Aca­
să, nu avea supraveghere — 
mama, bolnavă, mai avea alți 
trei copii; la școală, juca rol de 
pion de șah mutat de colo-colo. 
Profesorii, în loc să se interese­
ze de situația fetiței și s-o ia 
sub cea mai strictă observație, 
s-au mulțumit să scape de acest 
„caz", plasîndu-l pe umerii al­
tora. Ca atare, măsura discipli­
nară amintită apare pur forma­
lă, luată de dragul... măsurii (și 
a comodității profesorului), fără 
să aibă alt efect decît cei mult 
contaminarea altor copii cu 
astfel de purtări necorespunză­
toare.

Viorel L. de la 
Oradea a fost —
luiașl an — eliminat de două ori 
de la școală. Și de fiecare dată 
a fost lăsat să stea acasă, pen­
tru el eliminarea echivalînd așa­
dar cu o plăcută vacanță. Do­
vadă că a fost văzut de profe­
sorii lui plimbîndu-se incîntat 
pe stradă, fără ca ei să se se­
sizeze însă, căci „și-au spus cu- 
vîntul" odată I De altfel, la a- 
cest centru școlar se constată o 
adevărată preferință pentru eli­
minare — în această situație a- 
flindu-se în anul școlar trecut 
45 de elevi. Bine — să zicem — 
eliminare ! Și pe urmă ? Ce se 
întimplă cu acești copii pe tim­
pul cît au deplină libertate, fără 
nici o supraveghere, cînd pot 
hoinări nestingheriți și pot su­
feri orice influențe nedorite! 
La acest lucru trebuie să se 
gîndească profesorii înainte de a 
recurge la măsuri extreme. Și 
dacă totuși le consideră necesa­
re, atunci trebuie să le asigu­
re și o reală eficiență, antrenînd 
respectivii copil în activități în 
cadrul școlii, obligîndu-i să în­
vețe in timpul pedepsei mate­
ria predată celorlalți elevi, ți- 
nindu-i din scurt și supraveghin- 
du-i de două ori mai atent. Alt­
minteri, aceste pedepse nu ră- 
mîn altceva decît un mijloc care 
favorizează permanentizarea și 
înrăutățirea greșelilor.

Iată de ce cred că în amin­
tita controversă, mama este cea 
care avea dreptate!

P. RĂDUȚ

Semnarea 
privind schimbul 

între R. P. Romînă
In urma tratativelor, care s-au 

desfășurat într-o atmosferă de prie­
tenie și înțelegere reciprocă, la 17 
martie s-a semnat la Praga proto­
colul privind schimburile de mărfuri 
și plățile pe anul 1962 între Repu­
blica Populară Romînă și Republica 
Socialistă Cehoslovacă.

R. P. Romînă va livra printre al­
tele în R S. Cehoslovacă : utilaje 
pentru linii de ciment, utilaj chimic 
și pentru rafinării de petrol, insta­
lații de foraj, vagoane basculante, 
mașini-unelte, remorci basculante, 
motoare electrice, rulouri compre- 
soare, produse petroliere și chimice, 
produse din lemn, materiale pentru 
construcții, produse agro-alimenta- 

fructe și legume proaspete și 
prelucrate, diverse bunuri de con­
sum.

R S. Cehoslovacă va livra printre 
altele în R. P Romînă : utilaje ener­
getice, și pentru alte ramuri indus­
triale, instalații pentru telecomuni­
cații, mașini-unelte, escavatoare, 
pompe, aparate și instrumente de 
măsură, aparate și instrumente me­
dicale, cărbuni cocsificabili, cocs,

------------- IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII ------------

Livezi 
pe terenuri erodate

PIATRA NEAMȚ (de la corespon­
dentul nostru). — In raionul Pia­
tra Neamț, o bună parte din supra­
fețele de teren sînt situate pe pan­
tele dealurilor. Datorită agriculturii 
neraționale practicată în trecut, 
procesul de eroziune a acestor te­
renuri a avansat de la un an la 
altul. Din această cauză, multe din 
el^7u și fost scoase din circuitul

Colectivizarea agriculturii raionu­
lui creează condiții ca toate aceste 
terenuri să fie puse în valoare prin 
plantarea lor cu pomi fructiferi. 
Numai în primăvara aceasta, în cu­
prinsul raionului vor fi plantate cu 
pomi circa 150 hectare de teren. 
Colectiviștii din satul Serbești de 
pildă, vor planta cu pomi pe pan­
tele dealului Huciu o suprafață de 
15 hectare de teren. întreaga su­
prafață a fost pichetată, s-au săpat 
gropile, au fost procurați puieții 
necesari. In vederea începerii plan­
tării lor, s-au confecționat tutorii și 
au fost transportate peste 60 tone 
de gunoi de grajd.

Tot în această primăvară, colec­
tiviștii din Girov vor planta cu 
pomi, pe pantele dealului Conțăști, 
o suprafață de 30 hectare de teren, 
însemnate suprafețe vor planta cu 
pomi și colectiviștii din Mărgineni 
și Dragomirești. Ei au terminat pi- 
chetajul și au început să sape gro­
pile în care yor fi plantați puieții.

protocolului 
de mărfuri și plăți 
și R. S. Cehoslovacă

laminate, țevi, materiale refractare, 
produse chimice și farmaceutice, 
diferite bunuri de consum.

Protocolul prevede o creștere a 
schimburilor de mărfuri cu 28 la 
sută față de volumul prevăzut în 
protocolul pe anul 1961.

Protocolul a fost semnat din par­
tea romînă de Mihai Petri, adjunct 
al ministrului Comerțului, iar din 
partea cehoslovacă de Frantisek Ha- 
mouz, prim locțiitor al ministrului 
Comerțului Exterior.

La semnare au asistat Karel Krej- 
ca, locțiitor al ministrului Comerțu­
lui Exterior, funcționari superiori 
ai Ministerului Afacerilor Externe 
și Ministerului Comerțului Exterior 
al R. S. Cehoslovace, precum și 
membri ai ambelor delegații.

A fost de față Gheorghe Nițescu, 
ambasadorul R. P. Romîne în R. S. 
Cehoslovacă.

(Agerpres)

Aprovizionarea cu legume 
proaspete a orașelor 

și centrelor muncitorești
TG. MUREȘ. — Gospodăriile a- 

gricole colective din regiunea Mu- 
reș-Autonomă Maghiară se preocu­
pă de buna aprovizionare cu legu­
me proaspete a orașelor și centre­
lor muncitorești. Ele cultivă în 
acest an legume pe suprafețe mari. 
Gospodăriile colective din Pănet, 
Chendu Mic și Chendu Mare, Nico- 
lești-Ciba, Ernei și altele, cultivă 
fiecare 2.000 m.p. cu legume forțate 
în răsadnițe. Numeroase gospodării, 
printre care cele din Gheorghe Doja 
și Călimănești, și-au amenajat sere, 
unde cultivă roșii, ardei și alte le­
gume. în gospodăriile situate în a- 
propierea orașului Tg. Mureș se 
plantează în total cu legume timpu­
rii aproape 30.000 m.p. răsadnițe. 
De pe această suprafață, colectiviș­
tii și-au propus să livreze pentru 
consumul populației, numai în lu­
nile aprilie și mai, peste 150.000 kg. 
legume timpurii. Legumicultorii, 
sfătuiți de ingineri și tehnicieni, au 
construit din vreme răsadnițele și 
au fertilizat pămîntul cu îngrășă­
minte naturale.

(Agerpres).

------------JIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-------------

Cursuri pentru brigadieri 
din gospodăriile colective

GALAȚI (de la corespondentul 
nostru). — Comitetul executiv al 
sfatului popular raional Focșani a 
luat o serie de măsuri pentru în­
tărirea economico-organizatorică a 
gospodăriilor colective. Printre a- 
cestea se numără și organizarea 
unui curs agrotehnic pentru briga­
dierii din gospodăriile colective si­
tuate în zona cerealieră a raionu­
lui. Lecțiile teoretice și practice 
sînt predate de inginerii și tehni­
cienii din gospodăriile colective, din 
S.M.T.-uri și gospodării de stat și 
se desfășoară în comunele Mărti- 
nești și Cotești. Un curs asemănă­
tor va fi organizat și pentru briga­
dierii din gospodăriile colective cu 
specific viticol.

-------------îiiiuiiiiiiiiiiiiiniiiii! —

INFORMAȚII
Cunoscutul violoncelist sovietic Da­

niil Șafran, care întreprinde un tur­
neu in țara noastră, a dat un concert 
sîmbătă seara în sala Ateneului 
R. P. Romine, acompaniat de orchestra 
simfonică a Filarmonicii de stat 
„George Enescu", dirijată de Mihai 
Brediceanu.

Publicul a aplaudat călduros aleasa 
interpretare dată de Daniil Șafran 
concertelor pentru violoncel de Bach, 
Haydn și Haciaturian.

★
A apărut nr. 1/1962 al revistei „AR­

BITRAJUL DE STAT", publicația Ar­
bitrajului de Stat de pe lingă Consi­
liul de Miniștri,

★
Comitetul executiv al sfatului popu­

lar comunal Drăceni, din raionul Făl­
ticeni, a analizat felul în care se des­
fășoară procesul de învățămînt la 
școlile din comună. Referatul prezen­
tat cu acest prilej a scos în evidență 
rezultatele bune obținute pînă în pre­
zent și a arătat sarcinile de viitor. 
S-au stabilit de asemenea unele mă­
suri pentru impulsionarea lucrărilor 
de terminare a anexei școlii de cen­
tru. (TEODOR BALAȘA, activist de 
sfat popular).

•k
în orașul Deva s-au dat recent în 

folosință un nou cinematograf și o 
florărie. Cinematograful are o capa­
citate de 450 de locuri șr este prevă­
zut cu instalații și mobilier modern.

în stadiul de finisaj sînt și citeva 
magazine alimentare și o cofetărie 
care vor intra în curînd în funcțiune.

★
în ultimii doi ani au fost construite 

noi cămine studențești însumînd cir­
ca 15.000 de locuri. Numai în Capitală, 
în cartierele Grozăvești și Regie, au 
fost date în folosință cămine cu 4.200 
de locuri — construcții moderne, în 
care sînt asigurate studenților cele 
mai bune condiții de odihnă și stu­
diu. Acum, în cele 12 centre universi­
tare din țară, există peste 150 de că­
mine studențești cu circa 43.000 de 
locuri.

Să înceteze amestecul S.U.A. 
în treburile Vietnamului de sud

Declarația Ministerului Afacerilor Externe
MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS 

transmite : Ministerul Afacerilor Exter­
ne al U.R.S.S. a transmis tuturor par- 
ticipanților la Conferința de la Gene­
va din 1954 pentru Indochina o decla­
rație în care se arată că „Gu­
vernul sovietic consideră ca și pină 
acum că Încetarea trimiterii de arma­
ment și materiale militare de către 
S.U.A. în Vietnamul de sud, retrage­
rea imediată din Vietnamul de sud a 
personalului millitair al S.U.A. și li­
chidarea comandamentului militar 
american de pe teritoriul acestei țări 
sînt măsuri urgente, necesare pentru 
normalizarea situației din Vietnamul 
de sud, pentru asigurarea dezvoltării 
Vietnamului pe calea păcii și inde­
pendenței"

In noia de însoțire adresată guver­
nului Marii Britanii, guvernul sovietic 
propune din nou, ca în numele 
celor doi președinți, să se tri­
mită un mesaj comun guvernu­
lui S.U.A., în care să
ceară să înceteze imediat 
cui în treburile interne ale 
mului de sud și să nu mai 
acordurile de la Geneva cu privire la 
Indochina. După cum se arată în de­
clarație, continuînd să se amestece 
tot mal mult în treburile interne ale 
Vietnamului de sud, S.U.A. încalcă 
grosolan acordul de la Geneva din 
anul 1954 cu privire la Vietnam și 
creează în această regiune o primej­
die gravă pentru pace. In Vietnamul 
de sud se află aproximativ 5.000 de 
militari americani și numărul lor 
crește mereu. Soldații și ofițerii ame­
ricani participă direct ia operațiuni 
militare împotriva populației locale 
care luptă pentru libertatea și inde­
pendența sa.

Orice încercări s-ar faoe pentru a 
justifica politica Statelor Unite ale 
Americii în Vietnamul de sud, se 
spune în declarație, opinia publică nu

poate 
poate 
este o politică 
regim terorist și de înăbușire a miș­
cării de eliberare națională a po­
porului.

Actualele acțiuni ale Statelor 
Unite, se spune în declarație, nu pot 
fi calificate altfel decît ca un război 
nedeclarat împotriva forțelor patrio­
tice din Vietnamul de sud care luptă 
pentru drepturi umane elementare șl 
pentru independența țării lor. în de­
clarație se subliniază că aoeste ac­
țiuni creează o primejdie gTavă pen­
tru pacea și securitatea în zona Asiei 
de sud-est. Guvernul sovietic spri­
jină întru totul cererea guvernului
R. D. Vietnam din 18 februarie a.c. cu 
privire la încetarea amesteoului
S. U.A. în treburile Vietnamului de 
sud.

fi indusă 
ascunde

în eroare și nu se 
că în fond aceasta 

de sprijinire a unui

Componența guvernului R. P. Bulgaria
SOFIA 17 (Agerpres). —■ După cum 

transmite agenția B.T.A., la 15 mar­
tie s-a deschis la Sofia prima sesiune 
a Adunării Populare a celei de-a 
IV-a legislaturi. In oadrul acesteia a 
fost ales Prezidiul Adunării Popu­
lare. Ca președinte al Prezidiului a 
fost reales Dimităr Ganev, La propu­
nerea lui Todor Jivkov, prim-secre- 
tar al C.C. al 
de președinte 
niștri a fost 
Anton Iugov.

Adunarea Populară a aprobat în 
unanimitate componența guvernului 
Republicii Populare Bulgaria. Anton 
Iugov — președintele Consiliului de 
Miniștri, Raiko Damianov și Gheorghi 
Traikov, prim-vicepreședinți ai Con­
siliului de Miniștri, Ivan Mihailov, 
Gheorghi Țankov, Stanko Todorov, 
care este și președintele Comisiei de 
Stat a Planificării, și Jivko Jivkov, 
vicepreședinți ai Consiliului de Mi­
niștri, Karlo Lukanov, ministrul Afa­
cerilor Externe, general-locotenent

P.C. Bulgar, în funcția 
al Consiliului de Mi- 
reales in unanimitate

Diko Dikov, ministrul Afacerilor In­
terne, Kiril Lazarov, ministrul Finan­
țelor, Hacio Papazov, ministrul învă- 
țămîntului și Culturii, Petăr Tancev, 
ministrul Justiției, general-locotenent 
Dobri Djurov, ministrul Apărării Na­
ționale, Llcezar Avramov, ministrul 
Comerțului Exterior, Peko Takov, mi­
nistrul Comerțului Interior, Ivan Prf- 
mov, ministrul Agriculturii, Dancio 
Dimitrov, ministrul Transporturilor și 
Telecomunicațiilor, Petăr Kolarev, 
ministrul Sănătății și Prevederilor So­
ciale, Marin Grașnov, ministrul Con­
strucțiilor, Ninko Ștefanov, președin­
tele Comisiei Controlului de Stat, 
Stoian Karadjov, președintele Comi­
tetului pentru progresul tehnic, Di- 
mităr Kotev, președintele Comitetului 
de Stat pentru construcții și arhitec­
tură, Stoian Toncev, președintele Co­
mitetului pentru muncă și prețuri, 
Dimităr Popov, prim-vicepreședinte 
al Comisiei de Stat a Planificării.

La 16 martie prima sesiune a Adu­
nării Populare a R.P. Bulgaria și-a 
încheiat lucrările.

i se 
ameste- 
Vietna- 
violeze Problema păcii In centrul acțiunilor

Corespondentă din Roma

------------- (niiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiii--------------

SPORT
începe returul campionatului de fotbal

Așteptat cu un deosebit interes retu­
rul campionatului categoriei A de 
fotbal începe azi într-un decor hiber­
nal. Zăpada abundentă căzută în cursul 
acestei săptămîni atît în Capitală cît 
și în tot restul țării face ca primele 
partide ale returului să nu se bucure 
de condițiuni favorabile de desfășu­
rare. La starea impracticabilă a tere­
nurilor se adaugă temperatura destul 
de scăzută și vîntul care va stînjeni 
foarte mult bunul control al balonu­
lui. Să sperăm însă că jucătorii tuturor 
echipelor se vor strădui să ofere pa- 
sionaților acestui sport, care nu vor 
lipsi de pe stadioane, jocuri cît mai 
atractive.

Rrima etapă a returului progra-

mează în Capitală două partide care 
se vor desfășura pe terenuri diferite. 
Dinamo București întîlnește pe sta­
dionul din șos. Ștefan cel Mare echi­
pa Dinamo Pitești, în timp ce o altă 
echipă bucureșteană, Progresul joacă 
pe stadionul din Giulești cu Jiul 
Petrila. Ambele partide încep la 
orele 16.

In țară sînt programate următoarele 
partide: Petrolul—Steaua; Știința Ti­
mișoara—Dinamo Bacău; Știința Cluj— 
Steagul Roșu Brașov; Minerul 
Lupeni—Rapid ; U.T.A__Metalul Tîr-
goviște.

Organizatorii partidelor de azi au 
datoria de a lua toate măsurile de 
curățire a terenurilor de zăpaidă.

Știri
• în sala de la stadionul Republicii 

se desfășoară astăzi întrecerile etapei 
a doua a campionatelor republicane de 
scrimă, la care participă sportivi de 
cat. I și maeștri. De la ora 8,30 au loc 
probe de floretă fete (calificări și se­
mifinale) iar de la ora 16 se dispută 
finalele la floretă fete și spadă.
• Campionatul republican de baschet 

continuă în București și în alte orașe 
din țară. în sala de sport Dinamo din 
Capitală vor avea loc trei meciuri. 
Mult interes prezintă întîlnirea dintre 
echipele masculine Progresul și Dina­
mo Oradea. Programul va fi deschis 
la ora 16 de meciul dintre echipele 
feminine Știința — A. S. Blănuri O- 
radea.

Cîteva din cele mai importante me­
ciuri din provincie : Știința Timișoara
— Dinamo București (m), Voința Iași
— Rapid București (m), Voința Tg. 
Mureș — Știința București (m). Voința 
Oradea—C. S. Mureșul Tg. Mureș.

• Echipele fruntașe de volei din 
țara noastră își încep astăzi activitatea 
competițională o dată cu reluarea cam-

pionatelor republicane. în Capitală 
sînt programate o serie de întîlniri 
interesante. în sala Giulești de la ora 
8,30 se dispută meciul feminin I.F.A.— 
Voința Miercurea Ciuc, fiind urmat a- 
poi de întîlnirile Sănătatea — Farul 
Constanța (f), Rapid—Dinamo Orașul 
dr. Petru Groza (m). în sala Dinamo 
au loc următoarele meciuri: C.P.B.— 
C.S.O. Timișoara (f); Dinamo—C.S.O. 
Craiova (m) ; Flacăra roșie—Tracto­
rul Brașov (m). Primul meci din sala 
Dinamo va începe la ora 8,30.
• în turneul international de hochei 

pe gheată de la Colorado Springs. Sue­
dia a obținut cea de-a 6-a victorie 
consecutivă, învingînd cu 10-2 (5-0; 
1-2 ; 4-0) selecționata Norvegiei. Ho- 
cheiștii suedezi neînvinși pînă acum, 
mai au de susținut un singur meci, 
cu echipa R.F. Germane. întîlnirea 
dintre echipele S.U.A. și Elveției s-a 
terminat cu scorul de 12-1 în favoarea 
primei formații.

în grupa B Austria a învins cu 
10-1 Franța, iar Japonia a surclasat 
cu 20—1 echipa Olandei,

De curînd m-am întors din pro­
vincia Arezzo, unde am parti­
cipat la pregătirea marșului 

păcii, care va avea loc duminică, 18 
martie. Locuitorii din o sută de 
orașe, mari și mici, din provinciile 
Siena și Arezzo, regiunea Toscana, 
și din provincia Perugia, regiunea 
Umbria, vor lua parte la acest marș. 

Marșul se va desfășura între Ora­
șul Camucia și Cortona, din provin­
cia Arezzo, și se va încheia pe colina 
unde se află orașul Cortona, prin 
discursurile rostite de numeroși ora­
tori, printre care acela al primarului 
Orașului Arezzo, prof. Capitini, pre-

ședințele comitetului de non-violență 
și unul din promotorii marșului, An­
drea Gaggero din Comitetul Național 
al partizanilor păcii, scriitorul Dani­
lo Doici șj încă mulți alții.

Atvt orașul Arezzo, cit și celelalte 
orașe ale provinciei sînt tapisate cu 
afișe albe, tipărite cu litere mari 
albastre, care anunță marșul păcii, 
în numele comitetului inițiator: 
afișe cu textul rezoluției aprobat în 
unanimitate de consiliul municipal 
de la Siena, care cuprinde și adezi­
unea la acest marș a democrat-creș­
tinilor, afișele Uniunii femeilor ita-

Faptele demonstrează

Caracterul agresiv al politicii S. U. A.
față de
Dezbaterile

NEW YORK 17 (Agerpres). —
Consiliul de Securitate trebuie să
recomande Tribunalului internațional 
să-și formuleze concluziile sale în 
legătură cu hotărîrile luate împotri­
va Cubei la Conferința de la Punta 
del Este sub presiunea 
Unite, în aceasta constă 
rerii cubane prezentate 
de Securitate.

Reprezentantul U.R.S.S., 
rozov, a 
Cubei și 
ritate să 
pentru a 
care o pregătesc Statele Unite îm­
potriva acestei țări mici care este 
membră a O.N.U.

Reprezentantul S.U.A., Stevenson, 
încercînd să respingă acuzațiile adu­
se S.U.A., s-a opus ca Consiliul de 
Securitate să ceară concluzia Tribu­
nalului internațional și a acuzat 
Cuba de... „agresiune și activitate 
subversivă".

Inchaustegui, reprezentantul perma­
nent al Cubei la O.N.U., care a luat 
cuvîntul In ședință, a dat o replică 
usturătoare născocirilor reprezentan­
tului american și încercărilor lui de 
a denatura faptele binecunoscute. 
Delegatul Cubei a demonstrat din 
nou în mod convingător întregul 
caracter agresiv și ilegal din punct 
de vedere al Cartei O.N.U. și chiar 
al statutului O.S.A. a politicii ameri­
cane față de Cuba. El a subliniat că 
reprezentantul S.U.A. nu dorește ca 
Consiliul să ceară concluzia Tribuna-

Statelor 
esența ce- 
Consiliului

P. D. Mo- 
sprijinit pe deplin poziția 
a cerut Consiliului de Secu- 
ia toate măsurile posibile 
preîntîmpina agresiunea pe

statele Americii latine
din Consiliul de Securitate

pentru că Statelelului internațional
Unite se tem de opinia Tribunalului 
internațional.

Reprezentantul S.U.A., Stevenson, 
care a luat din nou cuvîntul, n-a 
găsit un răspuns convingător la acu­
zațiile aduse Statelor Unite în cu- 
vîntările rostite de reprezentanții

Declarațiile lui
RIO DE JANEIRO 17 (Agerpres). 

In seara zilei de 15 martie, la postu­
rile braziliene de radio și televiziune 
a luat cuvîntul Janio Quadros, fos­
tul președinte al Braziliei, care a 
vorbit despre cauzele demisiei sale 
din 25 august 1961. După cum a de­
clarat el, în acel moment se crease­
ră condiții care nu-i mai permiteau 
să continue să-și exercite funcțiile 
de președinte. Quadros a subliniat că 
asupra lui s-au exercitat presiuni 
foarte puternice din afară, de către 
S.U.A. Ambasadorul S.U.A. în Brazi­
lia, Cabot, șl ministrul Finanțelor al 
S.U.A., Douglas Dillon, i-au cerut să 
modifice politica externă. După cum 
mărturisește fostul președinte al Bra­
ziliei, reprezentanții oficiali al S.U.A. 
subliniau că ajutorul financiar (ame­
rican) va fi acordat Braziliei numai 
In anumite condiții, inclusiv modifi­
carea politicii ei externe.

După cum a arătat în 
Quadros, 
Rio de Janeiro a încercat, 
nea, să influențeze politica externă 
a Braziliei. El a cerut modificarea

continuare 
reprezentantul R.F.G. la 

de aseme-

Violente demonstrații antiguvernamentale
in Guatemala

CIUDAD DE GUATEMALA 17 
(Agerpres). — Agențiile occidentale 
de presă relatează că la 16 martie în 
capitala Guatemalei s-au produs inci­
dentele cele mai violente de la de­
monstrațiile antiguvernamentale care 
au avut loc în luna decembrie a 
anului trecut. Potrivit agenției Asso­
ciated Press, mii de demonstranți au 
ieșit pe străzi pentru a treia oară în 
cursul ultimelor 72 de ore, cerînd 
demisia guvernului antidemocratic 
condus de Ydigoras Fuentes și anu­
larea alegerilor parlamentare care au 
fost falsificate. Demonstranții au pa­
ralizat circulația în oraș, au răstur­
nat și incendiat automobile și au 
aruncat cu pietre în geamurile clă­
dirilor guvernamentale. Trupe și im­
portante forțe ale poliției au atacat 
cu bestialitate pe demonstranți des­
chizând focul în plin. Cinci persoane 
■au fost ucise și peste 70 sînt rănite. 
După cum transmite aceeași agenție, 
demonstrațiile de vineri au căpătat 
aspectul unei adevărate răscoale anti­
guvernamentale la care participă pă-

turi din cele mal diferite ale popu­
lației guatamaleze. S-a anunțat că 
personalul a două stații guvernamen­
tale de radio a refuzat să continue 
lucrul „pînă ce guvernul va demi­
siona".

Agenția Associated Press transmite 
că în cursul demonstrațiilor antigu­
vernamentale, de marți și pînă vineri, 
au fost ucise 20 de persoane. Ziarul 
guatemalez „El Imparcial" anunță, 
de asemenea, că în spitalele din Ciu­
dad de Guatemala se află internați 
185 de răniți, și peste 250 de per­
soane sînt arestate. In același timp, 
la 16 martie, guvernul Fuentes a or­
donat armatei să preia controlul asu­
pra cap/tail ei țării și asupra căilor 
ferate. Guvernul a interzis, de ase­
menea, dreptul la grevă funcționari­
lor bancari, municipali și de la ser­
viciile de securitate socială și a anun­
țat „rechiziționarea" tuturor greviști­
lor din serviciile publice. Toate în­
trunirile publice au fost interzise la 
fel ca și circulația pe străzi in cursul 
nopții.

In ultimul timp, lupta pentru reforma agrară a luat proporții în Bra­
zilia. In statul Rio Grande do Sul, Asociația țărănească organizează nume­
roase mitinguri, în cadrul cărora se cere exproprierea și împărțirea 
pămîntului celor ce-1 muncesc. Iată un aspect din timpul unui astfel de 

mitin* din statui Rio Grande da fini

al O N U
Cubei și Uniunii Sovietice. Steven­
son a repetat doar „asigurarea" că 
Statele Unite „n-au pregătit și nu 
pregătesc un atac armat împotriva 
Cubei". Stevenson a cerut din 
categoric 
să nu se 
național.

nou 
ca Consiliul de Securitate 
adreseze Tribunalului inter-

Quadros
poziției Braziliei In problema Berli­
nului și renunțarea la comerțul cu 
R.D.G. Quadros a declarat, de ase­
menea, că în iHteriorul țării el s-a 
lovit de presiuni atît de dreapta cît 
și de stingă.

Janio

fiOlIART: Menținerea păcii 
este principalul țel ai politicii 

externe braziliene
RIO DE JANEIRO 17 (Agerpres).— 

Președintele Braziliei Joao Goulart a 
adresat Congresului național un me­
saj In legătură cu situația internă și 
politica externă a țării. în mesaj pre­
ședintele arată necesitatea înfăptuirii 
în Brazilia a unor mari reforme, în 
primul rind a reformei agrare. în­
făptuirea reformei agrare, se spune 
în mesaj nu mai trebuie amînată. De 
urgența și necesitatea ei Își dau sea­
ma toate păturile populației. In me­
saj se subliniază necesitatea elabo­
rării de noi prevederi referitoare la 
investițiile de capital străin în Bra­
zilia astfel incit să se evite jefuirea 
resurselor țării de către monopolurile 
străine. Referindu-se la problemele 
politicii externe, președintele a rele­
vat că Brazilia duce o politică exter­
nă independentă. Menținerea păcii, 
se subliniază în mesaj, este principa­
lul țel al politicii externe braziliene.

liene care invită femeile, mamele, 
să participe la acest marș.

In fiecare zi, sute de oratori, băr­
bați și femei, vor ține conferințe in 
orașe, în cele mai mici centre ale 
provinciei, în sate. Eu însămi am 
ținut două conferințe în micile oră­
șele Castiglione și Fiorentino, la 
care au asistat bărbați și femei, tineri 
și bătrîni; aceștia au urmărit con­
ferințele cu mare interes și și-au 
dat adeziunea la marș.

Astfel, o dată cu începerea lucră­
rilor Conferinței de la Geneva pen­
tru dezarmare, se poate spune ci 
bărbații și femeile din Italia au fost 
informați despre semnificația aces­
tei întîlniri, despre poziția diferite­
lor țări și au devenit conștienți de 
importanța acțiunii maselor populare 
pentru a-și impune voința lor de 
pace. Aceste contacte directe cu po­
porul au îngăduit sublinierea impor­
tanței rolului pe care-l poate avea 
Italia la Conferința de la Geneva, 
in opoziție cu gravitatea afirmații' 
lor făcute de președintele Consiliului 
de Miniștri, Fanfani, care în discur­
sul său de închidere a dezbaterilor 
parlamentare din Camera Deputați- 
lor, a socotit util, pentru ca să o- 
prească ofensiva forțelor de dreapta 
împotriva guvernului de centru- 
stînga, să afirme că Italia și-a dat 
consimțămîntul la reînarmarea ato­
mică a N.A.T.O. și n-a cerut desfiin­
țarea bazelor de lansare a rachetelor 
atomice de pe teritoriul său național.

Cum e șj firesc, aceste declarații 
au provocat protestele imediate ale 
parlamentarilor comuniști și socia­
liști. Socialiștii au ținut să sublinieze 
că în acțiunile de politică externă ei 
înțeleg să-și păstreze autonomia față 
de guvern. Chiar și unii reprezen­
tanți sociail-democrați au fost deza­
măgiți de afirmațiile făcute de pre­
ședintele Consiliului de Miniștri.

Nu se poate admite ca noul guvern 
de centru-stînga — scrie presa de 
stingă — să continue aceeași politică 
externă a guvernului precedent, 
guvern care era sprijinit de parti­
dele de dreapta. Declarații precise in 
această privință au fost făcute de 
senatorii comuniști care au inter­
venit in dezbaterile care au loc in 
aceste zile la Senat. Se așteaptă deci 
cu mare interes răspunsul pe care-l 
va da președintele Consiliului de 
Miniștri azi după amiază.

Fără îndoială că marșul păcii, 
care va avea loc duminică 18 mar­
tie, va fi o expresie a voinței de 
pace a maselor populare. Acestea își 
propun să-l facă să înțeleagă pe 
ministrul Afacerilor Externe, Segni, 
care reprezintă Italia la Conferința 
de la Geneva, că noul guvern, năs­
cut din presiunea maselor populare, 
trebuie să țină socoteală de ceea ce 
vor aceste mase, de voința lor de 
pace, de dorința lor ca Italia să 
aibă un rol pozitiv în realizarea 
unui acord pentru încetarea experi­
ențelor nucleare și distrugerea arme­
lor atomice existente, pentru dezar­
mare generală și totală.

17 martie 1962.
DINA FORTI

Incidente la frontiera
DAMASC 17 (Agerpres). — Un pur­

tător de cuvînt al comandamentului 
militar sirian a relatat despre o șgrie 
de incidente care s-au produs în ulti- 
mile zile în regiunea lacului Tiberi- 
ada. La 16 martie, a declarat el, două 
vedete militare izraeliene au pătruns 
în apele teritoriale siriene și au des­
chis focul împotriva unui sat pașnic 
situat pe malul lacului. Ca rezultat, 
o fată a fost rănită. Prin focul de 
răspuns, forțele armate siriene au si­
lit navele izraeliene să se retragă. 
Aceasta, a subliniat purtătorul de cu­
vînt, pste cea de-a treia încălcare în

dintre Siria și Izrael
frontierei sirieneultimile 24 de ore a 

de către partea izraeliană.
*

TEL-AVIV 17 (Agerpres). La Tel 
Aviv a fost dat publicității comuni­

catul unui purtător de cuvlnt al ar­
matei izraeliene, în care se afirnjă că 
„în ultimele .................
în repetate 
unor pescari 
de patrulare 
riada. Pentru a asigura o viată nor­
mală pe teritoriul Izraelului. se spu­
ne în comunicat, trupele izraeliene 
au distrus pozițiile siriene de la care 
se trăgea asupra pescarilor și vede­
telor de patrulare izraeliene".

zile sirienii au deschis 
rînduri focul împotriva 
izraelieni și unor vedete 
izraeliene pe lacul Tibe-

A luat sfîrșit

Consfătuirea reprezentanților Academiilor 
de Științe din nouă țări socialiste

VARȘOVIA 17 (Agerpres). — Intre 
14 și 16 martie, la Varșovia a avut 
loc consfătuirea reprezentanților Aca­
demiilor de Științe din R. P. Bulga­
ria, R. S. Cehoslovacă, R. D. Germa­
nă, R. P. Mongolă, R. P. Polonă, R. P. 
Romînă, R. P. Ungară, Uniunea So­
vietică, R. D. Vietnam. La consfătuire 
au fost discutate problemele colabo­
rării științifice reciproce. In cursul 
schimburilor de păreri, participanții 
au fixat problemele principale pen­
tru stabilirea unei colaborări știin­
țifice multilaterale în domeniul fizi­
cii, matematicii, chimiei, biologiei, is­
toriei și au trasat, de asemenea, ca­
lea îmbunătățirii schimbului reciproc 
de informații. Participanții la consfă­
tuire au scos in evidență însemnăta-
tea JĂrfliiii colaborării pu numeroasa țiocialista,

centre științifice din diferite țări, in­
diferent de orînduirea lor socială, ca 
factor important al coexistenței paș­
nice și a colaborării oamenilor de 
știință din întreaga lume în rezol­
varea problemelor științifice și teh­
nice spre binele întregii omeniri.

★
La 16 martie, Jozef Cyrankiewicz, 

președintele Consiliului de Miniștri 
al R. P. Polone, a primit pe partici­
pants la consfătuirea reprezentanți­
lor Academiilor de Științe din nouă 
țări socialiste. Adresindu-se celor 
prezenți, J. Cyrankiewicz și-a expri­
mat convingerea că consfătuirea de 
la Varșovia va servi la o colaborare 
științifică și mai strinsă între țărila
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Propunerile U.R.S.S. indică cea mai scurtă 
și sigură cale spre o lume fără război

Declarațiile lui A. A. Gromîko
MOSCOVA 17 (Agerpres). — 

TASS transmite : Corespondenții spe­
ciali din Geneva ai ziarului „Izves­
tia" l-au întrebat pe A. A. Gromîko, 
ministrul Afacerilor Externe al 
U.R.S.S., cum apreciază el — în lu­
mina lucrărilor Comitetului celor 18 
state pentru dezarmare — însemnă­
tatea cuvîntării rostite de N. S. 
Hrușciov în fața alegătorilor.

— întreaga lume cunoaște activl- 

Puternicul ecou al cuvîntării 
rostite de N. S. Hrușciov

R. A. U.

Ziarele din R.A.U. subliniază și 
trec în titlurile știrilor declara­
ția lui N. S. Hrușciov în care co­
munică că Uniunea Sovietică a 
lansat la 16 martie un nou satelit 
artificial al Pămîntului și despre 
crearea rachetei intercontinentale 
globale de către oamenii de știință 
și inginerii sovietici. Ziarul „AL- 
AHRAM" publică știrea despre 
cuvîntarea lui N. S. Hrușciov în 
centrul primei pagini sub titlul: 
„Hrușciov comunică despre noua 
armă rusească — racheta intercon­
tinentală care nu poate fi inter­
ceptată de nici o rachetă. Hrușciov 
declară că cea mai bună apărare 
pentru America este să accepte 
dezarmarea".

S. U. A.
—« ■ I ■ r r

Toate ziarele din New York au 
publicat știri amănunțite despre 
cuvîntarea lui N. S. Hrușciov in 
fața alegătorilor din circumscripția 
electorală Kalinin din Moscova.

Ziarul „NEW YORK WORLD 
TELEGRAMM AND SUN" expune 
pe larg declarația șefului guvernu­
lui sovietic cu privire la necesitatea 
încheierii Tratatului de pace cu 
Germania și reglementării proble­
mei Berlinului occidental. Hrușciov 
a confirmat din nou, scrie ziarul, 
că nu există „un termen fatal" pen­
tru încheierea Tratatului de pace 
cu Germania. Totuși, el a adăugat 
că U.R.S.S. ar dori să reglementeze 
aceste probleme și să facă din 
Berlinul occidental un oraș liber, 
democratic.

Ziarele „NEW YORK POST" și 
„NEW YORK JOURNAL AMERI­
CAN" acordă atenția principală în 
știrile lor lansării în Uniunea So­
vietică a unui satelit artificial al 
Pămîntului și creării rachetelor 
globale de către oamenii de știință 
sovietici, lucruri care au fost anun­
țate de șeful guvernului sovietic.

★

WASHINGTON 17 (Agerpres). — 
TASS transmite: Casa Albă și 
Departamentul de Stat se abțin 
deocamdată de la comentarii oficiale 
în legătură cu cuvîntarea lui 
N. S. Hrușciov la întîlnirea cu ale­
gătorii din Moscova. Secretarul 
Casei Albe pentru problemele 
presei, Salinger, a declarat că pină 
cînd Casa Albă nu va studia sub 
toate aspectele cuvîntarea lui 
N. S. Hrușciov nu se vor face nici 
un fel de comentarii.

ANGLIA

Cuvîntarea lui N. S. Hrușciov la 
întîlnirea cu alegătorii din circum-

"■ ■ ■' i

Răspunsuri la 
propunerile lui U Thanf

DANEMARCA SE PRONUNȚĂ 
PENTRU CREAREA UNEI ZONE 

DENUCLEARIZATE
COPENHAGA 17 (Agerpres). — 

Agenția France Presse relatează că 
la 16 martie guvernul Danemarcei a 
dat publicității la Copenhaga răs­
punsul său adresat secretarului gene­
ral provizoriu al O.N.U. U Thant, 
privitor la planul Unden. In răspun­
sul guvernului Danemarcei, semnat 
de ministrul Afacerilor Externe al 
Danemarcei Otto Krag se menționea­
ză că Danemarca nu posedă arme 
nucleare și nici nu are intenția de 
a le fabrica. Ținînd seama de aceas­
tă situație, se afirmă în declarație, 
Danemarca nu va accepta nici în vi­
itor să stocheze arme nucleare pe 
teritoriul său. Guvernul Danemarcei 
este împotriva lărgirii numărului de 
state dispunînd de asemenea arme 
și se pronunță pentru crearea unei 
zone denuclearizate. în încheierea 
declarației se subliniază că Dane­
marca se declară de acord ca în ca­
drul actualei Conferințe a celor 18 
state pentru dezarmare de la Gene­
va să fie discutat planul Unden.

WASHINGTONUL RESPINGE...
NEW YORK 17 (Agerpres). — TASS 

transmite: în Organizația Națiunilor 
Unite a fost difuzat răspunsul lui 
George Ball, secretar de stat adjunct 
al S.U.A. la scrisoarea lui U Thant, 
secretar general provizoriu al O.N.U. 
în scrisoarea Iul U Thant se propunea 
ca statele care nu dispun de arme 
nucleare să se abțină de la fabrica­
rea, achiziționarea și amplasarea pe 
teritoriile lor a acestor arme. George 
Ball declară fățiș că Statele Unite re­
fuză să-și ia obligația de a nu amplasa 
și stoca arme nucleare în țările aliate 
cu S.U.A. din blocuri militare, si că în 
„scopul apărării" ele vor continua să 
amplaseze armele lor nucleare pe te­
ritoriile acestor țări. Nu s-a primit 
încă răspunsul la cea de-a doua seri- ; 
soare a lui U Thant în care acesta 
propunea convocarea unei conferințe 
pentru interzicerea folosirii armelor 
nucleare. După cum arată însă Tho­
mas Hamilton, corespondentul ziaru­
lui „New York Times", și în această 
problemă S.U.A. vor adopta o poziție 
negativă. Corespondentul se (referă la 
„surse americane bine informate", 
care lucrează la redactarea răspunsu­
lui.

tatea prodigioasă, cu adevărat neobo­
sită a lui N. S. Hrușciov, îndrepta­
tă spre întărirea păcii și a securită­
ții internaționale, a spus Gromîko. 
Ca exemplu grăitor în acest sens 
poate servi activitatea lui Hrușciov 
în scopul asigurării unui succes 
maxim al conferinței Comitetului ce­
lor 18. Discursul de ieri al lui Hruș­
ciov este o nouă mărturie a acestei 

scripția electorală Kalinin din Mos­
cova a trezit un mare interes la 
Londra. Ziarele de dimineață comen­
tează cuvîntarea lui N. S. Hrușciov 
trecînd în titluri unele teze. Asupra 
presei engleze a produs o mare im­
presie comunicarea lui N. S. Hruș­
ciov cu privire la crearea rachetel- 
globale. In legătură cu aceasta, 
toate ziarele subliniază rămînerea în 
urmă a tehnicii americane a rache­
telor. Astfel, corespondentul ziarului 
„DAILY MAIL", Macferson, scrie că 
sistemul american de prevenire tim­
purie este acum „ocolit din flanc". 
El declară că Rusia și America au 
urmărit să creeze o rachetă globală 
șl „acum este clar că rușii au cîș- 
tigat această întrecere".

„Controlul” international propus 
de puterile occidentale este inacceptabil

GENEVA 17 (Agerpres). — TASS 
transmite : La 16 martie, S. K. Ța- 
rapkin, reprezentantul U.R.S.S. la 
conferința celor trei puteri cu privi­
re la încetarea experiențelor cu 
arma nucleară, a organizat o confe­
rință de.presă la Casa presei din 
Geneva. El a comunicat că la 11 
martie, în timpul întrevederii lui 
A. A. Gromîko, ministrul Afacerilor 
Externe al U.R.S.S., cu D. Rusk, se­
cretar de Stat al S.U.A., și cu lordul 
Home, ministrul Afacerilor Externe al 
Angliei, partea americană a insistat 
din nou să se stabilească un control 
internațional asupra efectuării expe­
riențelor cu arma nucleară. Ca răs­
puns, A. /l. Gromîko a subliniat că 
încheierea unui tratat cu privire lâ 
interzicerea experiențelor nucleare 
este cu putință pe baza propunerilor 
guvernului sovietic din 28 noiembrie 
1961, care prevăd folosirea mijloace­
lor naționale pentru detectarea ex­
ploziilor nucleare.

Din inițiativa părții anglo-ameri- 
cane, la 15 martie a avut loc o in- 
tîlnire între S. K. Țarapkin și repre­
zentanții S.U.A. și Angliei la confe­
rința celor trei puteri pentru înceta­
rea experiențelor cu arma nucleară. 
In timpul acestei întîlniri, reprezen­
tantul american A. Dean, a declarat 
că S.U.A. sînt gata în momentul de 
față să semneze un tratat care să 
prevadă interzicerea tuturor expe­
riențelor cu arma nucleară în at­
mosferă, în spațiul cosmic, sub apă 
și sub pămînt. Deși în acest caz, nu­
mărul fenomenelor neidentificate, care 
intră în prevederile tratatului, ar 
crește considerabil, a declarat A. 
Dean, totuși S.U.A. nu vor insista 
pentru sporirea numărului de inspec­
ții și de posturi de control. Dean a 
declarat în continuare că S.U.A. sînt 
gata să semneze un tratat cu privi­
re la încetarea experiențelor pe 
baza proiectului de tratat anglo- 
american din 18 aprilie 1961, care 
prevede ca pe teritoriul U.R.S.S. să 
se instaleze 19 posturi de control și 
să se efectueze pînă la 20 de inspec­
ții pe an.

Reprezentantul Angliei, Godberg, 
s-a solidarizat cu poziția S.U.A. de- 
clarînd că sistemul național de con­
trol este în momentul de față inac­
ceptabil, deoarece nu ar asigura ve­
rificarea încălcării acordurilor.

Reprezentantul U.R.S.S., S. K. Ța- 
rapkin, a subliniat în această ordi­
ne de idei că propunerile lui 
A. Dean nu aduc nimic nou în ve­
chea poziție inacceptabilă a S.U.A. 
Controlul internațional propus de 
puterile occidentale, a declarat el, 
este absolut inacceptabil pentru 
Uniunea Sovietică. Uniunea Sovieti­
că nu obiectează împotriva controlu­
lui asupra încetării experințelor. Dar 
acest control trebuie să se înfăp­
tuiască cu ajutorul mijloacelor na­
ționale de detectare care și-au de­
monstrat eficacitatea. Partea sovieti- 

în orașul Kiel (R.F.G.) a avut loc de curînd o puternică demonstrație 
de protest a antifasciștilor din provincia Schlleswig—Holstein împotri­
va hotărîrii guvernului de la Bonn cu privire la interzicerea activității 
Uniunii persoanelor persecutate de naziști pe teritoriul R. F Germane. 
In cursul acestei manifestații demonstranții antifasciști purtau pancarte 
cu inscripția: „Libertate pentru Uniunea persoanelor persecutate 

de naziști !"

activități desfășurate de șeful guver­
nului sovietic în numele păcii.

CUVÎNTAREA LUI HRUȘCIOV A 
ARĂTAT O DATĂ MAI MULT CA 
UNIUNEA SOVIETICA A FOST ȘI 
RĂMINE CEL MAI CONSECVENT 
LUPTĂTOR PENTRU CAUZA DE­
ZARMĂRII. Sîntem încredințați că 
dacă celelalte puteri de care depinde 
rezolvarea problemei dezarmării ar 
aborda tot atît de cinstit această re­
zolvare, problema ar fi fără doar și 
poate tradusă în viață, iar omenirea 
ar fi izbăvită de pericolul unui 
război racheto-nuclear.

Pentru noi toți, pentru întreaga de­
legație sovietică, cuvîntarea lui 
Hrușciov a constituit o sursă de in­
spirație. El ne cheamă să muncim și 
mai dîrz, fără preget, pentru atin­
gerea țelului dezarmării generale și 
totale. PROIECTUL DE TRATAT, PE 
CARE NOI L-AM PREZENTAT IN 
NUMELE GUVERNULUI SOVIETIC, 
SPRE EXAMINARE COMITETULUI 
CELOR 18, INDICĂ CALEA CEA 
MAI SCURTĂ ȘI CEA MAI SIGURA 
SPRE O LUME FĂRĂ RĂZBOI, O 
LUME FĂRĂ ARME.

In cuvîntarea sa, tovarășul N. S. 
Hrușciov a spus că guvernul sovie­
tic a însărcinat delegația noastră să 
urmărească cu energie o înțelegere 
cu privire la măsuri concrete în do­
meniul dezarmării. Nu ne vom pre­
cupeți eforturile pentru a îndeplini 

I această sarcină.

Declarațiile făcute 
de S« K. Țarapkin

că este gata să semneze imediat un 
tratat cu privire la interzicerea tu­
turor experiențelor cu arma nucleară, 
dar ea nu poate admite să se trimită 
pe teritoriul ei spioni străini sub for­
ma de controlori internaționali. 
Schimbările propuse de S.U.A. și An­
glia la proiectul de tratat anglo- 
american din 18 aprilie 1961, a de­
clarat Țarapkin, nu ilustrează dorin­
ța S.U.A. de a rezolva problema în­
cetării experiențelor nucleare în mod 
realist pe o bază reciproc acceptabi­
lă. Mai mult, S.U.A. încearcă să cre­
eze noi dificultăți pe calea spre rea-

Ecouri semnificative
--------------------------- De la trimisul nostru special----------------------------

Incheierea primei săptămîni a 
Conferinței are loc sub semnul 
ecoului produs de cuvîntarea de 

vineri a lui N. S. Hrușciov. Atît ieri, 
cît și astăzi, corespondenții s-au in­
teresat intens de obținerea textului 
integral el cuvîntării. Un mare ecou 
au avut noile vești despre întărirea 
puterii statului sovietic și despre 
noile cuceriri sovietice în explorarea 
Cosmosului.

Din cuvîntare au atras atenția în 
mod deosebit acele părți care se re­
feră la cele mai actuale probleme 
internaționale și care subliniază do­
rința Uniunii Sovietice de a con­
tinua toate eforturile pentru soluțio­
narea lor pașnică. Ziapul „Times", 
pe lîngă alte părți ale discursului, a 
publicat și acea parte unde se sub­
liniază că deși Uniunea Sovietică 
deține puternice forțe militare, a- 
cordă cea mai mare atenție proble­
mei dezarmării.

In presa și în emisiunile radiou­
lui din Elveția au fost menționate 
pasajele în care se arată că Uniunea 
Sovietică va face totul pentru a se 
ajunge la înfăptuirea dezarmării în 
legătură cu care au loc actualele 
tratative de la Geneva.
, Proiectul de tratat cu privire la 
dezarmarea generală și totală sub un 
control internațional riguros pre­
zentat de Uniunea Sovietică se află 
în centrul conferinței. în afară de 
cercurile largi ale opiniei publice 
ideile sale domină chiar în sala 
unde se desfășoară lucrările confe­
rinței Comitetului celor 18 state. în 
luările lor de cuvînt, vorbitorii din 
ședința de vineri s-au referit la a- 
ceste propuneri. Urmărirea primelor 
reacții la aceste propuneri cît și la 
cele americane oferă observatorului 
posibilitatea unor constatări semni-

ANTONIUGOV: Sprijinim intru totul 
planul sovietic de dezarmare

SOFIA 17 (Agerpres). — Spriji­
nim întru totul planul sovietic de 
dezarmare, care reprezintă o bază 
reală și solidă pentru tratative și 
înțelegere, a declarat șeful guver­
nului R. P. Bulgaria, Anton Iugov, 
la prima sesiune a Adunării Popu­
lare — relatează Agenția B.T.A. Re­
publica Populară Bulgaria, ca mem­
bră a Comitetului celor 18 state pen­
tru dezarmare a declarat A. Iugov, 
va face tot ce depinde de ea pentru 
a scoate această problemă din sfera 
tratativelor și a trece la rezolvarea 
ei practică.

în continuare președintele Consi­
liului de Miniștri al R. P. Bulgaria 
a subliniat că guvernul nou ales va 
urma politica leninistă de pace și 
coexistență pașnică, linie verificată 
de viață. în ce privește Balcanii, 
guvernul va urma și de acum îna­
inte linia de stabilire a relațiilor 
de bună vecinătate cu statele bal­
canice, și de transformare a penin­
sulei Balcanice într-o zonă în care 
să nu existe arme atomice și ra­
chetă, într-o regiune a păcii și în­
țelegerii. Anton Iugov a condamnat 
politica agresivă a N.A.T.O. care 
creează baze atomice și rampe de 
lansare a rachetelor pe teritoriile 
Greciei și Turciei, precum și spri- 

lizarea unui acord cu privire la In­
terzicerea experiențelor nucleare, 
prezentînd o nouă cerere în legătu­
ră cu efectuarea unor inspecții su­
plimentare în scopul verificării pre­
gătirilor pe care le desfășoară dife­
rite țări pentru efectuarea de noi 
experiențe nucleare. Astfel, la vechi­
le piedici existente pe calea realiză­
rii unui acord. Occidentul vrea să 
adauge încă una.

S. K. Țarapkin a subliniat că în 
prezent singura cale realistă în ve­
derea unui acord o constituie adop­
tarea propunerilor sovietice din 28 
noiembrie 1961, care prevăd folosirea 
mijloacelor naționale de control asu­
pra respectării acordului cu privire 
la încetarea experiențelor cu arma 
nucleară.

ficative. Datorită însăși faptului că 
propunerile sovietice sînt privite 
totdeauna cu viu interes de către 
popoare, majoritatea organelor de 
presă burgheze din Occident s-au 
văzut nevoite să reproducă, în felul 
lor specific, conținutul propunerilor 
sovietice. Mai mulți observatori au 
subliniat că propunerile sovietice au 
luat forma unui proiect de tratat, 
că în acest proiect se prevede pu­
nerea la dispoziția O.N.U. a unor 
unități speciale încă în prima etapă 
a dezarmării, că în a doua etapă se 
preconizează reducerea efectivelor 
forțelor armate ale S.U.A., Uniunii 
Sovietice la un milion de oameni, 
precum și alte aspecte.

Ziarul francez „Combat’ a subli­
niat faptul că mulți observatori au 
fost oarecum surprinși încă de la în­
ceputul acestei dezbateri de a nu fi 
găsit, în mod practic, polemici în de­
clarațiile făcute de șefii delegațiilor 
sovietice și americane. Aceste ziare, 
ca și altele, văd în acest fapt un 
semn al buneivoințe. în afara unor 
aprecieri realiste observatorii din 
Geneva, au putut urmări și unele 
reacții ciudate. Este vorba de încer­
carea unor ziare apusene de a mini­
maliza propunerile sovietice. Altele 
au căutat să dea un spațiu mai mare 
propunerilor americane iar altele 
pur și simplu să publice în mod 
denaturat și ciuntit propunerile so­
vietice. Bunăoară ziarul „Paris Press 
LTntransigent" își intitula cores­
pondența din Geneva astfel: „Gro­
mîko amenință !“. Este cît se poate 
de clar că adepții continuării cursei 
înarmărilor și ai războiului rece se 
simt amenințați de dezarmarea ge­
nerală și totală pentru înfăptuirea 
căreia delegația sovietică a prezen­
tat proiectul său de tratat amănun­
țit, în care se ține seama de intere­
sele tuturor statelor și năzuințele le­
gitime ale popoarelor.

în toate aceste comentarii se răs- 
frînge ca într-o oglindă teama cercu­
rilor interesate în cursa înarmărilor, 
că ecoul propunerilor sovietice va 
lua proporții cu efecte neașteptate 
pentru ei.

Ziarul „Le Monde’ se oprește asu­
pra influenței pe care aceste propu­
neri o au în ce privește țările neu­
tre. Ziarul arată : „Trebuie spus că 
fără îndoială dl. Gromîko a cîștigat 
un punct, punînd la dispoziția aces­
tor 8 țări neangajate texte atît de 
detailate asupra măsurilor de dezar­
mare". Ziarele relevă de asemenea 
partea privitoare la control: „în a- 
ceastă privință memorandumul... 
este o mică capodoperă în prezen­
tare și în concizie. După artileria 
grea a Moscovei, artileria americană 
a avut un efect mult mai mic". Zia­
rul „Le Monde’ arată de exemplu 
că Uniunea Sovietică prevede o de­
zarmare totală în 4 ani, ceea ce occi­
dentalilor li se pare irealizabil. Tot 
U.R.S.S. prevede în prima etapă, a- 
dică în primele 15 luni, distrugerea 
totală a mijloacelor de transport a 
armelor nucleare, lichidarea tuturor 
bazelor militare străine, retragerea 

jinul prea zelos pe care unele cercuri 
din Grecia și Turcia îl acordă aces­
tei politici. El a subliniat încă o 
dată că orice propunere rezonabilă 
în scopul menținerii păcii și a înțe­
legerii între popoarele balcanice, de 
oriunde ar veni ea, va fi sprijinită 
întru totul de R. P. Bulgaria. în 
continuare A. Iugov a relevat ne­
cesitatea urgentă a încheierii unui 
tratat de pace cu Germania șl a 
reglementării pe această bază a pro­
blemei Berlinului occidental.

Trecînd la problemele politicii in­
terne a guvernului, A. Iugov a în­
credințat pe deputății Adunării 
Populare că noul guvern va urma 
ferm și neabătut linia generală a 
Partidului Comunist Bulgar, pentru 
triumful deplin al socialismului în 
Bulgaria.

Circa 20.000 de muncitori japonezi 
au organizat, de curînd, la Tokio 
două mitinguri, în cadrul cărora au 
protestat împotriva scumpirii vieții 
și au cerut guvernului să vină cu o 
lege care să prevadă un minimum 
de salariu. în fotografie : Un grup 

de mineri care au participat 
la aceste demonstrații.

tuturor trupelor străine de pe teri­
toriul altor țări. Asemenea cereri 
sînt considerate de asemenea cu to­
tul inadmisibile de către americani.

în ultimele trei zile în preocupă­
rile cercurilor de aici un loc apre­
ciabil l-au ocupat discuțiile în legă­
tură cu problema interzicerii expe­
riențelor cu arma nucleară. Trebuie 
amintit că încă joi seara delegația 
americană a convocat o conferință 
de presă, în cadrul căreia s-a căutat 
să se acrediteze ideea că Uniunea 
Sovietică a respins un acord cu pri­
vire la încetarea experiențelor cu 
arma nucleară.

în legătură cu aceasta, reprezen­
tantul sovietic, Țarapkin, a făcut o 
serie de precizări deosebit de impor­
tante. înainte de toate a reieșit că 
nu este vorba de o respingere a in­
terzicerii experiențelor, pentru care 
Uniunea Sovietică a militat în mod 
consecvent, ci este vorba de o sea­
mă de deosebiri de vederi asupra 
sistemului de control, Uniunea So­
vietică propunînd cu incontestabile 
argumente științifice numai folo­
sirea actualelor mijloace naționale 
de detectare a experiențelor. De 
altfel, s-a precizat de către repre-, 
zentantul Uniunii Sovietice că pro­
punerea respectivă de a se detecta 
prin mijloace naționale este o pro­
punere care a fost susținută la 
timpul său de către Statele Unite și 
Marea Britanie și la care ulterior 
ele au renunțat. Uniunea Sovietică 
este gata să continue tratativele și 
să militeze pentru un acord în ve­
derea interzicerii experiențelor. Sînt 
semnificative constatările revistei 
londoneze „News Statesman” : „Ve­
chile obiecții ale taberei Teller, că 
orice sistem de inspecție s-ar dovedi 
inadecvat, nu mai are acum greu­
tate la Washington. Și delegația Sta­
telor Unite a fost convinsă că ulti­
mele experiențe sovietice au putut fi 
detectate. Dar Pentagonul a ridicat 
în prezent un obstacol cu totul nou, 
cererea ca pregătirea experiențelor 
nucleare să fie controlată. Dacă a- 
mericanii vor să fie siguri că rușii 
nu planifică experiențele, ei ar tre­
bui să aibă acces în orice laborator 
nuclear din Uniunea Sovietică. A- 
ceasta presupune ca rușii să accepte 
spionajul sau un asemenea grad de 
inspecție care este compatibil numai 
cu dezarmarea totală, inspecție pe 
care americanii în nici un caz nu 
sînt pregătiți să o accepte din par­
tea unor inspectori sovietici pe o 
bază reciprocă".

După cum subliniază la rîndul său 
„Times", Uniunea Sovietică propune 
„înfăptuirea măsurilor de dezarma­
re în fiecare etapă astfel îneît nici 
un stat să nu aibă vreun avantaj".

Este prematur încă să se facă bi­
lanțul primelor zile de activitate. 
Dar nu este de loc prematur să se 
constate că este din ce în ce mai 
greu pentru cei care ridică obsta­
cole în calea dezarmării, să apară, 
așa cum ar dori, drept promotori 
ai ei.

V. CÎMPEANU
Geneva, 17 martie 1962.

Vizita delegației Marii Adunări Naționale 
a R. P. Romine în Indonezia

DJAKARTA 17 (Agerpres). — 
Delegația Marii Adunări Naționale 
a R. P. Romîne, care vizitează In­
donezia se află într-o călătorie de 
patru zile prin diferite regiuni 
ale lavei sau învecinate cu ea. La 
14 martie delegația a plecat cu a- 
vionul în insula Bali, renumită prin 
frumusețile ei naturale și prin crea­
țiile ei artistice. La sosire, pe aero­
dromul Tuban, împodobit cu lozinci 
închinate prieteniei trainice romîno- 
indoneziene, delegația a fost salu­
tată de guvernatorul insulei, Su- 
tedja, precum și do ceilalți repre­
zentanți principali ai autorităților 
locale. Primirea a fost deosebit de 
călduroasă și cordială. Un grup de 
fete a așternut flori în calea dele­
gației în timp ce alt grup executa 
în cinstea oaspeților un dans tra­
dițional balinez.

în ziua sosirii, delegația a vizitat 
monumentul Margarana din apro­
pierea orașului Denpasar, unde a 
depus o coroană de flori la cimiti­
rul eroilor. La solemnitatea la care 
au participat mase compacte de oa­
meni, conducătorul districtului, Tji- 
lik, a rostit o cuvîntare de bun so­
sit. A răspuns șeful delegației ro­

AZI AU LOC

Alegeri pentru Sovietul 
Suprem al U. R. S. S.

MOSCOVA 17 — Corespondentul 
Agerpres, Al. Cîmpeanu, transmite : 
La 18 martie poporul sovietic va 
alege Sovietul Suprem al U.R.S.S. 
Ziua aceasta este o mare sărbătoare, 
căci prilejuiește o nouă și vie mani­
festare a democrației sovietice. în 
Sovietul Suprem vor fi aleși 1443 de 
deputați, din care 791 în Sovietul 
Uniunii și 652 în Sovietul naționali­
tăților. Componența organului su­
prem de stat se mărește cu 65 de 
deputați, în comparație cu alegerile 
precedente. Numărul circumscripți­
ilor electorale a crescut de aseme­
nea cu 59, ceea ce se explică prin 
creșterea numărului populației, prin 
apariția de noi localități.

Campania electorală s-a desfășurat 
sub semnul luptei pentru înfăptuireaB automat—cercetător al fizicii atmosferei]

Pentru ce a fost lansat noul satelit 
artificial sovietic

Corespondentă specială pentru ziarul 
„Romînia liberă" i

Studierea fizicii atmosferei teres­
tre constituie una din sarcinile 
principale care stau în fața 

cercetătorilor spațiului cosmic. In 
perioada care a premers lansarea pri­
milor sateliți artificiali ai Pămîntu- 
lui, oamenii de știință considerau că 
atmosfera, adică învelișul aerian care 
înconjoară din toate părțile planeta 
noastră, se întinde pînă la înălțimea 
de 800—1000 de km. Cu ajutorul sate­
liților artificiali ai Pămîntului și al 
rachetelor cosmice, oamenii de știin­
ță sovietici au stabilit că acest în­
veliș se întinde la o înălțime mult 
mai mare, ajungînd la 3000 km. Mai 
sus începe spațiul cosmic, unde den­
sitatea aerului este egală cu densi­
tatea gazelor mediului interplanetar.

învelișul aerian al planetei noastre 
care ne pare absolut străveziu, con­
stituie de fapt un obstacol de ne­
pătruns pentru majoritatea radiațiilor 
care vin spre noi din Cosmos. Prin 
atmosferă trec doar, fără dificultate, 
razele luminoase și undele radio cu 
o lungime de la 1 cm. pînă la 
30-45 m. Pentru celelalte radiații cos­
mice atmosfera este, absolut sau 
parțial, de nepătruns.

De aceea, pentru a cerceta boga­
tul spectru al radiațiilor electro­
magnetice, aparatajul științific trebuie 
ridicat cît se poate mai departe de 
suprafața Pămîntului. Această sarci­
nă a fost pusă în fața satelitului so­
vietic lansat la 16 martie și înzes­
trat cu aparataj științific variat.

De ce orbita satelitului nu este 
circulară ci reprezintă o orbită cu 
perigeul de 217 km. și apogeul de 
980 km.? Această orbită va permite 
cercetarea păturilor superioare ale 
atmosferei la diferite altitudini.

De ce se impune necesitatea stu­

Evoluția noului satelit 
artificial al Pămîntului
Satelitul va trece deasupra Bucureștiului 

la 18 martie
MOSCOVA 17 (Agerpres). — TASS 

transmite : Satelitul artificial al Pă­
mîntului, lansat la 16 martie 1962, își 
continuă mișcarea. Ultima treaptă a 
rachetei purtătoare se deplasează de 
asemenea pe o orbită apropiată de 
orbita satelitului.

Prelucrarea informațiilor obținute 
prin măsurători a confirmat că orbita 
reală coincide în bună măsură cu cea 
stabilită prin calcul. Aparatajul știin­
țific instalat la bordul satelitului 

mîne, Ștefan Nicolau, care a sics 
in evidență misiunea de pace Ai 
prietenie a delegației, temeiurile fe- 
lațiilor de colaborare reciprocă din­
tre cele două țări și popoare. So­
lemnitatea a prilejuit o puternică 
manifestare a prieteniei romîno- 
indoneziene.

în cele două zile petrecute la Bali 
delegația a vizitat un șir de loca­
lități, luînd cunoștință de tradițiile, 
modul de viață, activitatea și rea­
lizările populației. Pretutindeni, lo­
calitățile erau împodobite festiv cu 
lozinci de bun sosit, iar cetățenii au 
întîmpinat delegația cu manifestări 
de simpatie. Membri ai delegație!^ 
au avut întîlniri cu reprezentanți ai, 
vieții economice și culturale. In 
seara de 15 martie guvernatorul in­
sulei a dat o mare recepție în cin­
stea oaspeților, după care a urmat 
un bogat program artistic. în ziua 
următoare delegația s-a deplasat cu 
avionul în vechiul oraș Djokjakarta. 
In călătoria ei delegația este înso­
țită în permanență de prim vicepre­
ședintele parlamentului indonezian 
Arudji Kartawinata și de ambasa­
dorul R.P. Romîne, Pavel Silard.

hotărîrilor istorice ale celui de-al 
XXII-lea Congres al P.C.U.S. Din 
toate colțuriLe țării sosesc vești des­
pre succesele obținute în uzine și 
fabrici în îndeplinirea și depășirea 
prevederilor de plan pe primele luni 
ale anului.

în centrul campaniei electorale a 
stat preocuparea pentru dezvoltarea 
rapidă a agriculturii socialiste, care 
a devenit o problemă a întregului 
popor. Se desfășoară cu succes lu­
crările de primăvară. Aplicîndu-se 
măsurile luate de recenta plenară a 
C.C., în colhozuri și sovhozuri se 
pun bazele unei recolte bogate.

Oamenii sovietici vor vota dumini­
că pentru înflorirea continuă a pa­
triei lor, pentru construirea comu­
nismului, pentru pace. t

dierii multilaterale a păturilor supe­
rioare ale atmosferei ? Explicația 
constă în aceea că dacă păturile in­
ferioare ale atmosferei, pînă la înăl­
țimea de 25-30 km., sînt suficient de 
bine cercetate cu ajutorul radioson- 
delor meteorologice și cu ajutorul 
altor mijloace, păturile mai înalte 
sînt studiate deocamdată insuficient. 
Iar necesitatea acestui studiu este 
uriașă. In primul rînd din cauza că 
aproape toate procesele care au loc 
în păturile superioare ale atmosfereiS.^ 
exercită o influență hotărîtoare asu­
pra timpului, asupra propagării un­
delor radio, determină poziția și in­
tensitatea centurilor de radiații din 
jurul Pămîntului, influențează asupra 
radiației pe o scurtă lungime de 
undă a Soarelui și asupra altor ra­
diații. Prin atmosfera Pămîntului tre­
ce traseul aparatelor cosmice de 
zbor. De aceea se ivește necesitatea 
de a se aprecia pericolul pe care îl 
prezintă pentru cosmonauți radia­
țiile și meteoriții, în cursul zboruri­
lor cosmice de lungă durată.

După cum se știe, pentru realiza­
rea programului de cercetare multi­
laterală a atmosferei și a spațiului 
cosmic, în cursul anului 1962, de la 
diferite cosmodromuri din Uniunea 
Sovietică, vor fi lansate o serie de 
sateliți artificiali ai Pămîntului.

Realizînd acest program, oamenii 
de știință sovietici vor preciza date­
le anterioare și vor obține noi date 
în domeniul fizicii păturilor supe­
rioare ale atmosferei și a spațiului 
cosmic.

NIKOLAI VARVAROV . 
comentator științific 
al agenției „Novosti"

Moscova, 17 martie.

J

funcționează normal. La centrul de 
coordonare și calcul parvin nume­
roase date referitoare la recepționa- 
rea semnalelor radio emise de satelit, 
înregistrarea semnalelor emise de sa­
telit pe cele două frecvențe anunțate 
oferă noi posibilități pentru studierea 
ionosferei. Primele rezultate obținute 
cu ajutorul aparatajului științific se 
află în curs de prelucrare.

Satelitul va trece deasupra Bucu­
reștiului la 18 martie, ora 15,50 (ora 
București).
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